

## EL ATRACO DE TARRASA

# En la carretera ha sido detenido un automóvil cargado con cien bombas

## Detalles de la ejecución de los reos

**Los atracadores de Valladolid han sido condenados a catorce años de prisión.—La "Gaceta," ha publicado relación de nuevas cesantías de funcionarios.—Su Majestad el Rey ha regresado a Madrid**

### Ejecución de la sentencia

#### Def asalto de la Caja de Ahorros de Tarrasa.

**Dos condenados a muerte.**—Los reos en capilla.—Últimos momentos de los condenados.

Barcelona, 24.—Cuando se recibió de nuevo en Tarrasa la sentencia firmada por el capitán general de la región, los componentes del Consejo de guerra se trasladaron a la cárcel, leyendo la sentencia a los procesados. Estos oyeron su lectura con entereza. El Aguirre no dijo palabra alguna; en cambio, su compañero Saleta hizo comentarios sobre la sentencia, conversando con alguno de los vocales del Consejo. Pidió nuevamente declarar ante el juez, accediéndose a su pretensión. La declaración fue extensa, durando cerca de una hora, ignorándose lo que dijo.

Inmediatamente los dos procesados fueron puestos en capilla. Para esto se utilizaron dos calabozos de la planta baja de la cárcel, que tienen entrada por el patio, donde se levantó asimismo el cadalso, en el cual debían ser ejecutados más tarde.

El mueblaje de la capilla lo componían una cama de campaña con colchón y manta, una mesa con tapete blanco, encima de la cual fue colocado un crucifijo con dos cirios, y una estampa con la imagen de la Virgen de los Desamparados; varias sillas y un banco.

Las dos capillas estaban separadas por una pared.

El «Nano» pidió un botijo de agua, que tuvo toda la noche, bebiendo muy a menudo.

Desde los primeros momentos los reos fueron asistidos en la capilla por hermanos de la Cofradía de la Paz y Caridad. Los padres jesuitas Creixell y Vivas, junto con el capellán del regimiento de Numancia, D. Gorgonio Rodríguez, no se separaron un momento de los reos, intentando varias veces que confesaran y comulgaran para salvar sus almas.

A pesar de los esfuerzos que en este sentido hicieron los citados, los condenados se negaron rotundamente a acceder a sus deseos, muriendo ambos sin encomendar su alma a Dios.

El Jesús Pascual apenas comió nada, durmiendo casi toda la noche, o cuando menos estuvo tumbado en la cama vestido, negándose a conversar con nadie.

Cuando los padres jesuitas se acercaban para que se confesara, les contestaba con palabras soeces, amenazándoles con romperles la cabeza con una silla si no le dejaban tranquilo. Envió un telegrama a Vitoria despidiéndose de su familia.

El reo no cambió de actitud hasta la hora de la ejecución. Cuando fue invitado para que se levantara, lo hizo con gran rapidez, diciendo que estaba a disposición del juez.

Su compañero Saleta, al revés del Pascual, estuvo jovial toda la noche, charlando y riendo con los hermanos de la Paz y Caridad y con cuantos le rodeaban, no durmiendo en toda la noche un solo momento.

A las once sirviósele una cena compuesta de pollo, ternera en abundancia, tomó café y licores, fumándose un puro tranquilamente. Las horas de capilla del Saleta fueron más bien de jerga, pues a las dos pidió nuevamente de comer, sirviéndosele un par de huevos, que tomó con gran apetito, bebiendo un vaso de vino.

Su tranquilidad y buen humor en momentos tan graves, han desconcertado a cuantos le trataron durante la noche, poniéndose de relieve su cinismo.

El capellán de Numancia le dijo al «Nano» que debía dirigir una carta despidiéndose de su familia, contestando el reo que no era necesario, pues para decirles que le iban a matar, ya se enterarían por medio de la Prensa. El padre Vives, una de las veces que entró en la capilla, al verle el procesado, le dijo en catalán:

—¿Viene usted a convencerme, verdad?

—A lo que contestó el sacerdote:

—No; ya sé que estás convencido y no quiero discutir contigo; tan sólo vengo a pedirte un favor, que confieses tus pecados, para que Dios te admita en el reino de los cielos.

—¿Qué me importa a mí Dios ni el cielo!—contestó el acusado.—Para mí no hay más Dios que el Mundo, ni más ideal que la anarquía. Además, soy amigo del demonio, desde antiguo.

Ante tamaña contestación, el padre insistió diciéndole:

—Bien se porta la anarquía y los anarquistas contigo, que te han abandonado. En cambio, los Hermanos de los Desamparados, en nombre de Dios, recogerán tu cadá-

ver cuando la justicia de la tierra lo abandone.

—Esto porque estamos en Tarrasa—contestó el reo—, porque en Barcelona tengo el nicho de mi madre, y si no mis amigos me enterrarían en el cementerio civil, en donde reposan los restos de los hombres de ideas adelantadas.

Durante la noche, Saleta ha estado pidiendo constantemente declarar, comprobándose que cuanto decía era falso.

En conversaciones con los que le acompañaban estuvo exponiendo sus ideales, explicando además con minuciosidad de detalles su intervención en unos cuarenta atentados que costaron la vida a otras tantas víctimas.

A las cuatro, el padre Creixell ha anunciado al procesado que iba a decir una misa en sufragio del alma de su madre, contestándole aquél que le tenía sin cuidado.

Esta misa fue oída por todos los presentes.

Terminada ésta, empezó la misa de reos, negándose éstos a oír, oficiando el capellán de Numancia.

Los Hermanos de los Desamparados comulgaron para pedir a Dios la confesión de los presos.

A esta misa asistió la familia del somatenista Castellá, muerto el día del asalto a la Caja de Ahorros.

Se acerca la hora de la ejecución y la nerviosidad de los presentes aumenta por momentos.

A las cinco y cuarto termina la misa de reos, y éstos siguen tan tercos como siempre despreciando los auxilios espirituales.

Un sacerdote entró a dicha hora en el departamento de Jesús Pascual, rogándole de nuevo se confesara.

A la misma hora, otro sacerdote penetró en la capilla de Saleta, al que se había dejado solo. Durante este tiempo, se pasó por el departamento, mostrando una gran nerviosidad.

También se negó a recibir los auxilios espirituales. En cambio pidió para escribir, dictando dos cartas que escribió el padre Creixell, dirigidas a su padre y hermana, respectivamente.

Este reo, hasta el momento de subir al cadalso, estuvo convencido que no se le ejecutaría, y no se recataba de decirlo así a los que le acompañaban.

Por fin llega el momento fatal para los procesados.

A las cinco y cuarto una sección de soldados del batallón de Reus, con bayoneta calada, toma posiciones en el patio de la cárcel, donde está levantado el cadalso.

Una vez en su sitio, cinco minutos después aparecen el verdugo de Burgos, Gregorio Mayoral Sandino, y su compañero de Barcelona, Rogelio Pérez, que ha actuado de ayudante del anterior.

Su presencia es acogida por los presentes con un silencio sepulcral.

El de Burgos sube decididamente al patíbulo, examinando minuciosamente los aparatos. Siéntase en la silla macabra, examina el corbatín y, sin inmutarse, lo prueba en sí mismo, y una vez convencido de que todo estaba bien, anunció que todo estaba dispuesto para la ejecución.

En este momento llega a la cárcel el alcalde de Tarrasa con dos concejales y el jefe de la Guardia municipal, que han de presenciar la ejecución como testigos.

Después de haber entrado los dos atades, el juez instructor de la causa, con el defensor y el padre Vives, se dirigieron al departamento de Jesús Pascual Aguirre, diciéndole el juez:

—Jesús, ha llegado tu hora.

Contestando el procesado:

—Cuando quiera.

Y con paso firme, seguido de dichos señores y dos soldados, salió de la capilla y se dirigió resueltamente hacia el patíbulo, cuyos escalones subió de dos en dos.

Una vez arriba, miró alrededor suyo, mostrando una sangre fría poco común.

A las cinco y treinta y ocho minutos se sienta en la silla.

Los médicos forenses Catafali y Sístore toman el pulso al ajusticiado, el cual funciona cerca de quince minutos.

El agente de Policía Sr. Rubia, que presenciaba la ejecución, sufrió un accidente, teniendo que ser auxiliado en la enfermería de la cárcel.

El otro procesado pide que el capitán de la Guardia Civil sea llamado a su presencia, pues quiere hacerle un encargo.

Advertido de lo que ocurría el referido ca-

pitán, acudió al calabozo del «Nano», y entonces éste le hizo entrega de las dos cartas para que se encargara de hacerlas llegar a su destino.

Los forenses dicen que el ajusticiado Pascual ha muerto.

Los Desamparados recogen el cadáver, depositándole en el ataúd.

Son las seis menos nueve minutos.

Después de algunos preparativos, a las seis y dos minutos aparece en el patio la silueta de José Saleta Plá (a) «Nano», acompañado de las mismas personas que acompañaron a Pascual.

José dirige una mirada escrutadora por su alrededor, y con paso firme se va al patíbulo. Frente a éste, la presencia de los dos verdugos le causa algún pavor, y durante unos segundos quedase parado, mostrándose receloso y temblando.

Después de esta interrupción, hace un esfuerzo sobrehumano y sube al patíbulo despacio y algo turbado.

A las seis y tres minutos tomó asiento en el banco que le indicó el verdugo.

Al acercarse el verdugo para colocarle el corbatín le dijo: «No me hagas daño.»

Como el verdugo se retrasara en hacer los preparativos, volvió la cabeza el reo y con gran energía dijo al verdugo: «¿Todavía no está eso? Date prisa, hombre.» Y cogiendo la argolla que debía ahorcarle, él mismo se la puso en el cuello, y una vez así, dijo al verdugo: «Aprieta fuerte». Este así lo hizo, y cuando el Nano sintió la presión del hierro sobre sus carnes, exclamó: «Soco...» No pudo terminar la palabra. Había dejado de existir.

A las seis y quince minutos los médicos certificaron que el reo había muerto.

Un minuto después la bandera negra ondeaba en la fachada de la cárcel, indicando que la sentencia había sido cumplida.

El público que a dicha hora ocupaba la explanada de delante de la cárcel, se descomulgó con respeto, en medio de un silencio sepulcral.

Empezó inmediatamente el desfile de las personas que había en la cárcel. Poco después fueron sacados los dos atades, y en dos coches mortuorios fueron llevados los cadáveres al cementerio civil, donde se les ha dado sepultura.

El acto de la ejecución fue presenciado por todos los miembros del Consejo de guerra, juez instructor, defensor, inspector general de Prisiones, director de la cárcel de Barcelona, Sr. Ochoitia, y otros.

Los Hermanos de la Cofradía de la Sangre acompañaron a los ajusticiados desde la capilla al patíbulo, y una vez cumplida la sentencia, se encargaron de los despojos los hermanos de la Cofradía de los Desamparados, así como lo de la Paz y Caridad les asistieron en la capilla.

Las tres Cofradías radican en la iglesia del Pino, de Barcelona.

El verdugo de Burgos, que ha sido el encargado de las ejecuciones, llegó de aquella ciudad a las ocho de la noche del sábado, el cual, después de haberse presentado a las autoridades, salió inmediatamente para Tarrasa, a cuya ciudad llegó a las dos de la madrugada del domingo, o sea pocas horas an-

tes de la ejecución. Vino acompañado de una pareja de la Guardia civil, y llevaba consigo unos alforjas, en las cuales llevaba las herramientas del oficio.

Hablamos un momento con él, al que preguntamos cuántas ejecuciones llevaba hechas, contestando que se aproximaban a un centenar.

Asimismo le preguntamos si sentía alguna impresión al ejecutar un reo, diciendo que ninguna, puesto que el verdugo—añadió—no es más ni menos que el maquinista de un tren que abre la válvula para poner el tren en marcha.

El sábado por la noche llegó a Tarrasa un camión de la Intendencia militar conduciendo todo lo suficiente para levantar el patíbulo.

Como dato curioso hemos de citar el hecho de que nadie ha solicitado el indulto de los infelices Saleta y Aguirre.

A las dos de la madrugada fue puesto en libertad el procesado Joaquín de Marco Martínez, para el que el fiscal pedía pena de muerte, por no resultar, al parecer, cargo alguno contra él, ya que se afirma que el Saleta declaró que aquél nunca había formado parte de cuadrilla.

Ante esta declaración, el fiscal, Sr. Sagnier, retiró la acusación contra el procesado, a pesar de la acusación de algunos testigos.

Un periódico, comentando el resultado del

Consejo de guerra y la ejecución de su sentencia, dice:

«Roguemos por el alma de esas infelices víctimas del libertinaje que desató un régimen de políticos atracadores, pues mientras los infelices intoxicados de criminalidad van al patíbulo, sus inductores y cómplices se regodean con el dinero saqueado a las masas obreras. ¡Justicia también contra esos!»

Para nuestra labor informativa en la cárcel de Tarrasa tuvimos toda clase de atenciones por parte del digno jefe militar de aquella plaza coronel D. Juan Díez Sevas.

En cambio, el inspector general de Prisiones, Sr. Gutiérrez Miranda, se portó groseramente con los representantes de la Prensa, poniendo obstáculos y haciendo difícil la información en el establecimiento.

El procesado Pascual fue al patíbulo con las manos libres; en cambio, el Saleta salió del calabozo maniatado. En esta ejecución se ha prescindido de un formalismo. Nos referimos a lo de pedir el verdugo perdón a sus víctimas.

En la cárcel de Tarrasa, en el momento de la ejecución, había 29 presos, de ellos 24 detenidos por lo del robo de la Caja de Ahorros.

Las órdenes que se habían dado eran rigurosas y la vigilancia es sus galerías extraordinaria. No se dejó acercar a nadie por allí durante la ejecución.

### Un servicio importante de la Guardia Civil

## Detienen a tres individuos que conducían bombas a Tarrasa

Barcelona, 24.—Horas antes de ser ejecutados los dos reos de Tarrasa, la Guardia Civil encargada del servicio de vigilancia en las carreteras detuvo a tres individuos que se dirigían a dicha ciudad ocupando un automóvil.

Dos parejas que en otro auto caminaban en opuesto sentido chocaron con aquél.

Uno de los guardias se dio cuenta desde el primer momento de la premura con que el mecánico del auto desconocido quería poner su vehículo en marcha, y procedió con sus compañeros a detener a los tres ocupantes.

Luego efectuaron un registro en el interior del coche, y con gran sorpresa descubrieron bajo uno de los asientos dos cajas que contenían diez bombas de mano.

Parece ser que los detenidos pertenecen a la banda de pistoleros y atracadores y que se proponían sembrar el pánico en Tarrasa en los momentos en que fueran ejecutados los dos compañeros, condenados a muerte por el Consejo de guerra.

### AL DESCUBRIMIENTO DE LAS BOMBAS

Barcelona, 24.—Los nuevos informes recogidos amplían detalles y rectifican el número de las bombas encontradas.

Ayer, a las once de la mañana, en la carretera de Rubí, frente a las escuelas Vives, fue detenido por la Guardia Civil un camión de la matrícula de Barcelona, el cual una vez registrado se vio que conducía tres cajas con etiqueta de leche condensada, que una vez examinadas, resultaron ser cien bombas de mano y una pistola Star con tres cargadores de repuesto.

### TRES DETENIDOS

Fueron detenidos el «chauffeur», Domingo Sala Treserra, de treinta años, y los dos ocupantes del auto, llamados Juan Piñol Montaner, de veintitrés años, y Vicente Martínez López, de veintiséis, los cuales fueron conducidos a Manresa, adonde se dirigió el auto, quedando allí incomunicados.

### PARA QUIEN ERAN LAS BOMBAS

Según parece, los detenidos han declarado que ignoraban el contenido de las cajas y al propio tiempo que iban destinadas al conocido sindicalista de Manresa José Epiral, director del periódico sindicalista de aquella población.

Las diligencias que se practican se llevan con gran reserva, ignorándose más detalles.

Se dice que las bombas eran destinadas parte a Tarrasa y parte a Manresa, para hacer un día de luto en ambas ciudades, como venganza por la ejecución de los dos procesados Pascual Aguirre y José Saleta.

### LO QUE DICE EL GENERAL LOSADA

Al recibirnos el gobernador, general Los-

sada, nos dijo que, efectivamente, ayer, a las cinco de la tarde, le comunicaron desde Rubí que la Guardia Civil había detenido el camión número 8.504, encontrando las bombas de referencia, que son de forma de piña.

Entre los detenidos ahora se encuentra Vicente Martínez, conocido también por Armando Artal (a) *Radeh*, muy conocido de la Policía, por haber estado detenido varias veces.

Tiene antecedentes, en la Jefatura, de ser hombre de acción y anarquista peligroso.

Los dos restantes detenidos no tienen antecedentes en la Jefatura.

Se sabe que a las seis de la mañana el auto salió de Manresa, ocupado por Domingo Solá y una mujer, y al llegar a Barcelona, en la plaza de la Universidad, esperaba un sujeto, que subió al coche.

Los tres se dirigieron a la carretera de Sans; allí se detuvieron, y a los pocos momentos entró otro sujeto, que parece era el Martínez, el cual, con dos muchachos, conducían, en un carrito de mano, tres cajas, que dijeron eran de leche condensada, las cuales cargaron en el coche, emprendiendo el regreso hacia Tarrasa.

La mujer se quedó en Barcelona; subiendo, en cambio, en el coche otro sujeto, o sea el Juan Piñol, que también fue detenido.

### OTRAS NOTICIAS

Al conocerse la noticia, ha causado gran impresión, especialmente en Tarrasa, donde, al parecer, iban dirigidas las máquinas infernales, y de haber logrado los criminales llevar a cabo su proyecto, hubiera ocurrido una gran catástrofe.

La Policía trabaja activamente para el descubrimiento de los cómplices de este criminal proyecto.

Asimismo se busca la fábrica donde fueron cargadas las bombas, y aun cuando hasta ahora no se ha podido dar con ella, se sabe que fueron cargadas en la barriada de Sans.

### LAS ARMAS DE LOS ATRACADORES

Barcelona, 24.—Dicen de Tarrasa que ayer un cazador que se hallaba en un bosque cerca de Casa Barba, sitio donde se recordará se estrelló el automóvil que utilizaron para huir los ladrones de la Caja de Ahorros, y tapado con ramas secas, encontró un bulto, que una vez examinado vio que eran nueve pistolas Star y varias cajas de cargadores.

Se cree que son las armas que utilizaron los ladrones para cometer el robo en la Caja de Ahorros.

Se había comentado mucho el hecho de que a pesar de haberse hecho muchos disparos el día del robo, no fuera encontrada arma alguna ni a los dos detenidos ni en el sitio frecuentado por éstos.



«¡ALLA VA LA NAVE!»

# Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

## LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID  
Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

### CENTRO NACIONALISTAS CLAUSTRADOS

Barcelona, 24.—Por el gobernador han sido clausurados veintiocho centros nacionalistas que eran otras tantas entidades donde se propagaba el separatismo. Entre ellas figuran la Acción Catalana y el Centro de Dependientes de Comercio.

### REPARTO DE PREMIOS

El gobernador militar estuvo ayer tarde en el reparto de premios del Fomento Marítimo, resultando, según dijo, un acto muy solemne.

### DECLARACIONES DEL MARQUÉS DE ESTELLA

**Los reos de Valladolid.—Las cien bombas de Tarrasa.—El salvamento del "España", sigue ofreciendo dificultades.—Otras noticias.**

El marqués de Estella despachó con Su Majestad el Rey, minutos después de llegar a Madrid Su Majestad, de regreso de San Sebastián.

El despacho duró media hora aproximadamente.

A la salida, el Presidente del Directorio dijo a los periodistas:

—Su Majestad el Rey llegó a San Sebastián sin novedad, siendo allí recibido por la guarnición y cemento oficial y el público con grandes muestras de entusiasmo.

El viaje de regreso también ha sido feliz.

La ejecución de los reos de Tarrasa ya la conocen ustedes.

Los tres atracadores de Valladolid que atentaron contra el ex concejal y fueron juzgados por el Consejo de guerra, han sido condenados a catorce años y ocho meses de prisión mayor.

En Tarrasa, el mismo día de la ejecución de los dos reos, fueron detenidos tres individuos que, en un automóvil, conducían cien bombas.

Hemos recibido un telegrama satisfactorio de Portugal, en el que da las gracias por haber asistido nuestro crucero «Reina Victoria» a la toma de posesión del nuevo presidente de aquella República.

Ha llegado esta mañana el contralmirante general Magaz, que desde hoy asistirá a las deliberaciones del Directorio, al cual pertenece.

El periódico separatista *Aberri*, de Bilbao, ha sido suspendido.

El acorazado *España* ha achicado dos compartimientos más; pero sigue ofreciendo dificultades para ser puesto a flote.

De África, lo corriente.

El alto comisario llegó, y ha tomado posesión.

Esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de Directorio.

### Los partidos políticos

#### D. MELQUIADES Y LOS SOCIALISTAS

«Los diputados socialistas han recibido una carta, en la cual D. Melquiades Alvarez contesta al documento enviado por los siete diputados socialistas.

En el documento de nuestra minoría no se hacía propuesta de ninguna clase a D. Melquiades Alvarez, ni mucho menos se puede deducir—como han hecho algunos periódicos—que se le indicaba como jefe de una futura agrupación de izquierdas, con el apoyo del partido socialista.

Esas informaciones son inexactas. Y a ellas da lugar el no poder publicar, como deseáramos, los documentos cruzados estos días para que el país juzgara con imparcialidad.

Por lo demás, estamos bien seguros de que las fuerzas obreras que siguen al partido socialista y a la Unión General de Trabajadores están absolutamente identificadas con sus diputados, que en todo momento han sabido interpretar el sentimiento popular y llevar al alma nacional la noción del cumplimiento de su deber.»

#### LOS SOCIALISTAS NO ABANDONARÁN LOS CARGOS

«La Comisión ejecutiva del partido socialista ha acordado recomendar a los diputados provinciales y concejales socialistas, así como a cuantos correligionarios ostenten cargos representativos, que continúen en el desempeño de sus puestos, procurando, hoy más que nunca, cumplir en ellos con su deber, informando a los trabajadores de la gestión que

realicen y no perdiendo el contacto con la opinión pública que les confió su representación.»

#### EL EX DIPUTADO PRADERA ES CONSULTADO POR EL DIRECTORIO

El Sr. Pradera conferenció con el presidente del Directorio.

Interrogado a la salida el Sr. Pradera, manifestó que había sido llamado por el señor Primo de Rivera, porque éste deseaba conocer sus orientaciones acerca de las organizaciones local y regional, modo de elección, sistema representativo y carácter que deben tener las Cortes y régimen de gobierno con respecto al Parlamento.

—Ha sido—dijo—un pequeño cambio de impresiones, pues no hemos tenido tiempo para más. Mis ideas son conocidas, porque las he ofrecido a la opinión pública en declaraciones y artículos, y claro es que he de repetirlos, concretándolos, ante el presidente del Directorio.

En el sudexpreso de Irún marchó el sábado a San Sebastián S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda y sus ayudantes, el marqués de Zarco y el coronel Obregón.

Para despedir al Monarca bajaron a la estación del Norte el Infante D. Fernando, el presidente del Directorio, el capitán general de la región, el secretario de Estado, el general Zubia, el director general de Orden público y el coronel jefe del Cuerpo de Seguridad.

Del elemento aristocrático vimos al marqués de Aracena y al conde de los Villares.

El Monarca, vistiendo uniforme de diario, llegó en automóvil diez minutos antes de la hora reglamentaria de salida del convoy, tiempo que invirtió en conferenciar con el marqués de Estella.

Después cruzó breves frases con el capitán general, y montó con su séquito en el coche-salida.

Al arrancar el tren resonó un ¡Viva el Rey! y se oyeron algunos aplausos que le tributó el público que había en el andén despidiendo a los viajeros del sudexpreso.

#### Salida de Su Majestad para San Sebastián

En el sudexpreso de Irún marchó el sábado a San Sebastián S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda y sus ayudantes, el marqués de Zarco y el coronel Obregón.

Para despedir al Monarca bajaron a la estación del Norte el Infante D. Fernando, el presidente del Directorio, el capitán general de la región, el secretario de Estado, el general Zubia, el director general de Orden público y el coronel jefe del Cuerpo de Seguridad.

Del elemento aristocrático vimos al marqués de Aracena y al conde de los Villares.

El Monarca, vistiendo uniforme de diario, llegó en automóvil diez minutos antes de la hora reglamentaria de salida del convoy, tiempo que invirtió en conferenciar con el marqués de Estella.

Después cruzó breves frases con el capitán general, y montó con su séquito en el coche-salida.

Al arrancar el tren resonó un ¡Viva el Rey! y se oyeron algunos aplausos que le tributó el público que había en el andén despidiendo a los viajeros del sudexpreso.

#### El Monarca regresa a Madrid

En el segundo expreso de Irún ha regresado de San Sebastián, a las once y cuarto, Su Majestad el Rey.

Acompañaba al Monarca el duque de Miranda.

En la estación se encontraban el Infante D. Alfonso, el marqués de Estella, el duque de Tetuán, el general Muñoz-Cobo y el director de Orden público, Sr. Blanco.

El Monarca saludó al Presidente del Directorio y, acompañado por éste, montó en automóvil, entrando en Palacio por la puerta incógnita.

Seguidamente recibió el Soberano al contralmirante Sr. Magaz, llegado hoy a Madrid para actuar como miembro del Directorio.

#### UN TELEGRAMA DEL SR. ALBA

#### El ex ministro de Estado niega que utilizara el automóvil oficial

El Sr. Alba ha dirigido a nuestro querido colega «A B C» el telegrama siguiente:

«Bruselas, 21.—Con inmensa sorpresa leo el «A B C» del martes. Es completamente falso que yo haya dirigido telegrama alguno al general presidente. En cuanto al automóvil oficial, lo abandoné, según mi costumbre, al presentar la dimisión. Nada he vuelto a saber de él, ya que yo salí de San Sebastián, como toda la Prensa publicó, en el mio particular.

Apeleo a su caballerosidad y a la de los periódicos todos para publicar este telegrama. Gracias.—Alba.»

#### LAS REUNIONES DEL DIRECTORIO

#### Veintinueve funcionarios cesantes en Hacienda

Después de las ocho y media de la noche terminó la reunión del Directorio, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El Consejo del Directorio quedó reunido a las cinco de la tarde en la Presidencia, con asistencia del encargado del despacho del ministerio de Hacienda, Sr. Illana, el cual dió detallada cuenta de varios expedientes de su departamento, que unos fueron resueltos, quedando otros para estudio.

Los resueltos fueron: uno de prórroga para la terminación de los trabajos de avance catastral en Constantina (Sevilla); otro de señalamiento de capital para tributar por utilidades a la Sociedad belga Ferrocarriles económicos de Cataluña; otro concediendo autorización al Ayuntamiento de Palafrugell (Gerona) para imponer un derecho sobre rodaje y arrastre; idem al Ayuntamiento de Salamanca para imponer la décima sobre construcciones local y regional, modo de elección, sistema representativo y carácter que deben tener las Cortes y régimen de gobierno con respecto al Parlamento.

Se aprobó la propuesta de cesantía de varios empleados del ministerio de Hacienda, incurso en el artículo 2.º de la real orden de 17 del actual, cuyo número asciende a 29.

Tuvo conocimiento el Directorio de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Tarrasa, aprobada por la autoridad judicial de la cuarta región militar, imponiendo penas de muerte y una absolución, por los delitos de robo en cuadrilla y ataque a la fuerza armada, cometido con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de la referida ciudad, quedando enterado de ella y no encontrando motivo alguno para aconsejar a Su Majestad el ejercicio de la regia prerrogativa de indulto.

Su Majestad sale esta noche para San Sebastián, donde se propone pasar un par de días.»

### DEL GOBIERNO CIVIL

#### La Administración municipal y las subsistencias

En el Gobierno civil manifestaron ayer que el duque de Tetuán regresará hoy lunes de Barcelona, adonde marchó anteanoche.

También dijeron en el Gobierno civil que ha quedado instalada la Oficina de informaciones, en la cual se han recibido ya denuncias de varios pueblos y Corporaciones de la provincia, dando cuenta de la mala administración observada en distintos Ayuntamientos.

El gobernador ha ordenado que se abran expedientes para depurar las responsabilidades en que con tal motivo se haya podido incurrir.

También se han recibido en el Gobierno civil declaraciones juradas de las existencias de azúcar y huevos en la capital. El plazo para la presentación de dichas declaraciones juradas termina hoy, según se ha comunicado ya a los almacenistas y se ha publicado en el bando oficial.

#### De la "Gaceta", de ayer

#### SE RESTABLECE EL CARGO DE SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

He aquí el texto de este decreto, que insertó ayer la «Gaceta»:

«En atención a los muchos y complejos asuntos de que entiendo el ministerio de la Gobernación, y ante la imposibilidad de simultanear su despacho con el desempeño de otras funciones, a propuesta del jefe del Gobierno Presidente del Directorio Militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en decretar lo siguiente:

Se exceptúa de la supresión ordenada por decreto de 15 de los corrientes la subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

Dado en Palacio a veintidós de septiembre de mil novecientos veintitrés.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### EL PRIMER SUBSECRETARIO ES EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

A continuación del anterior decreto, publica el mismo diario oficial el siguiente:

«A propuesta del jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en nombrar subsecretario del ministerio de la Gobernación, encargado del despacho, a D. Severiano Martínez Anido, general de división.

Dado en Palacio a veintidós de septiembre de mil novecientos veintitrés.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### LA ALTA COMISARIA DE MARRUECOS, A CARGO DEL COMANDANTE JEFE DEL EJERCITO

Otra de las disposiciones que aparecen ayer en la «Gaceta», es el siguiente real de-

creto modificando el funcionamiento de la Alta Comisaría, en el sentido que se expresa:

### EXPOSICION

Señor: Restableció por real decreto de 15 del actual el cargo de general en jefe del Ejército de España en África, que ejerciera el alto comisario, se hace indispensable modificar el funcionamiento del organismo militar afecto hasta ahora a la Alta Comisaría, para que el general en jefe cuente con los elementos que por el reglamento de campaña le corresponden.

En su consecuencia, el jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, que suscribe, de acuerdo con éste, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 21 de septiembre de 1923.

SEÑOR: A L. R. P. de V. M., Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

### REAL DECRETO

A propuesta del jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda derogado el artículo 6.º del real decreto de 17 de enero último, pasando a situación de disponible el personal de plantilla del Gabinete militar de la Alta Comisaría e incorporándose a su destino el que se hallaba en comisión.

Artículo 2.º A las inmediatas órdenes del alto comisario y general en jefe se constituirá un cuartel general, con un general de brigada de Estado Mayor, un coronel del mismo Cuerpo y el personal de jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos que proponga el alto comisario.

Dado en Palacio a veintidós de septiembre de mil novecientos veintitrés.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### LAS CONDICIONES DE APTITUD PARA EL ASCENSO A GENERAL

Respecto a este punto, aparece en la «Gaceta» el siguiente real decreto, que copiamos íntegro:

### EXPOSICION

Señor: En el real decreto de 23 de marzo último, que fijaba los destinos en los cuales se adquieren condiciones de aptitud para el ascenso a general, dejaron de incluirse algunos que exigen cualidades especiales y cuyo desempeño demuestra poseer en los que los sirven, carácter, ilustración y demás dotes indispensables en los empleos superiores.

Como complemento necesario de aquella disposición, el jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, que suscribe, de acuerdo con el mismo, tiene el honor de someter a la aprobación de Vuestra Majestad, por si se digna aprobarlo, el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 22 de septiembre de 1923.

SEÑOR: A los R. P. de V. M., Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

### REAL DECRETO

A propuesta del jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, y de acuerdo con el mismo,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se considerarán comprendidos en el real decreto de 23 de marzo último los siguientes destinos de coronel: tropas de Policía indígena y jalfianas, director de la Escuela de Equitación, jefe del Depósito de Remonta, Comisión de Experiencias de Artillería, Sección de Aeronáutica del ministerio y mis ayudantes de órdenes.

Dado en Palacio, a 22 de septiembre de 1923.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### REALES DECRETOS DE GUERRA EL GENERAL CAVALCANTI CESA EN EL MANDO DE LA PRIMERA DIVISION DE CABALLERIA

«Vengo en disponer que el general de división D. José Cavalcanti de Alburquerque y Padierna, marqués de Cavalcanti, cese en el mando de la primera división de Caballería.

Dado en Palacio a 21 de septiembre de 1923.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### GRANDES CRUCES A DOS GENERALES

«Accediendo a lo solicitado por el general de brigada honorario, en situación de reser-

va, D. Samuel Oliván y González, y con arreglo a lo preceptuado en la ley de 19 de mayo de 1920,

Vengo en concederle la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales.

Dado en Palacio a 22 de septiembre de 1923.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

En consideración a lo solicitado por el general de brigada honorario, en situación de reserva, D. José García de Samaniego y Díaz, marqués de La Granja de Samaniego, y con arreglo a lo preceptuado en la ley de 19 de mayo de 1920,

Vengo en concederle la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales.

Dado en Palacio a 22 de septiembre de 1923.

ALFONSO

El Presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### JUBILACIONES Y DIMISIONES ACEPTADAS

#### PRESIDENCIA DEL DIRECTORIO MILITAR.—También publica la «Gaceta» los decretos siguientes:

Uno jubilando a D. Enrique Bernal y Meseguer, inspector del Cuerpo de Telégrafos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

Otro concediendo en el acto de la jubilación honores de jefes de Administración civil, libres de gastos, a D. Santiago Laliga y Clemente, jefe de Sección de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos, y a D. Emilio Espina y Crooke y D. Rodrigo Madrid y Ferrándiz, jefes de Sección de tercera clase.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Estadística a D. Antonio Mompeón Motos.

Otro ídem del cargo de delegado regio de Pósitos a D. José Martínez de Velasco.

Otro ídem del cargo de comisario general de Seguros a D. Miguel Núñez Bragado.

#### SUPRESION DE UN CENTRO TECNICO EN HACIENDA

La «Gaceta» publica también la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.), a propuesta del Jefe del Gobierno, Presidente del Directorio Militar, y de acuerdo con éste, se ha servido disponer la supresión, a partir de la publicación de esta real orden en la «Gaceta» de Madrid, del Centro técnico creado en el ministerio de Hacienda por real orden de 4 de octubre de 1922, y, en su consecuencia, el cese del personal que lo integra; debiendo, los que sean funcionarios públicos, incorporarse a sus destinos titulares.

Asimismo ha dispuesto Su Majestad que la entrega de las publicaciones y elementos de trabajo de que dispone dicho Gabinete técnico se efectúe, por inventario, al oficial mayor del ministerio.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 20 de septiembre de 1923.—Miguel Primo de Rivera.—Señor encargado del despacho ordinario de los asuntos del departamento de Hacienda.»

#### OTRAS DISPOSICIONES

#### JUBILACIONES, AMORTIZACION DE PLAZAS Y EXCEDENCIAS

Gracia y Justicia.—Real orden jubilando al registrador de la Propiedad de Madrid. Ocurrente, de primera clase, D. Francisco Núñez Fernández.

Hacienda.—Otra disponiendo que los sub-jefes de los Catastros de la riqueza rústica y urbana, respectivamente, formen parte como vocales del Tribunal gubernativo de este departamento ministerial en los asuntos de las oficinas que tienen a su cargo, cuando proceda someterlos a la competencia de dicho Tribunal.

Instrucción pública.—Otra disponiendo se amortice la vacante, por fallecimiento de don Ricardo Meláquez Bosco, de vocal de la Junta facultativa de Construcciones civiles.

Otra ídem íd. de una plaza de aparejador del servicio de construcciones civiles de este ministerio.

Otra disponiendo cese en el empleo de topógrafo, que interinamente venía desempeñando, D. Antonio Salazar Oraá.

Otra concediendo a D. Samuel Maciá

Hernández la excedencia voluntaria en el cargo de profesor especial de dibujo y caligrafía de la Escuela Profesional de Comercio de Cádiz.

LA «GACETA» DE HOY Más cesantías, apercibimientos y excedencias

También el diario oficial de hoy publica las reales órdenes declarando cesantes:

En el ministerio del Trabajo, por hallarse incursos en las sanciones del artículo 2.º de la real orden de la Presidencia del Directorio, fecha 17 del actual, los oficiales de Administración civil de primera clase D. Manuel Collado Montes y D. José de Castro Rodríguez; oficiales de Administración civil de tercera clase D. Francisco Hernández Mir y D. J. L. de la Torre; auxiliar de primera clase D. Antonio Sánchez Fuster, y auxiliares de segunda clase D. Manuel Enterría Gainza, D. Andrés Torres Montero, D. Luis Benavente Pérez, D. Manuel Serrano Salvador, D. Isidoro Lozano Flores y D. José Brujó.

También publica otra real orden imponiendo la nota de apercibimiento por faltas de asistencia a los funcionarios D. Antonio Eleda Soriano, jefe de Negociado de tercera clase; D. Antonio Fadón Calderón, oficial primero; y D. Carlos Bosch y Rodríguez, auxiliar primero; la multa equivalente a un mes de sueldo a los Sres. D. Rafael Urbano García, jefe de Negociado de segunda; D. Miguel España Arruaceta, oficial segundo; don Enrique Izquierdo y D. Antonio Ramón Moya, auxiliares primeros; D. Francisco Sánchez de la Higuera, D. Manuel Marín Lucas, D. Luis Candela Gallego, D. Gerardo Marbán y D. Francisco José Felú, auxiliares segundos, y la multa equivalente a dos meses de sueldo a cada uno de los Sres. D. Julio Romero García y D. Antonio Pagés y Guaitart, auxiliares primeros; D. Manuel Perpen, D. Carlos Pinar Multedo y D. Francisco A. Rávena, auxiliares segundos.

Publica asimismo una real orden declarando excedente voluntario a D. Julio Puyol Alonso, jefe de Negociado de tercera clase de dicho departamento ministerial.

LA PERSECUCION DE LOS EMPLEADOS

Dice «La Epoca»:

«Se lamentan varios periódicos de la obsesión con que otros persiguen y desprestigian a los funcionarios del Estado.

Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, la República portuguesa y hasta los Soviets rusos, tratan a los funcionarios con la consideración que se merecen.

Suiza, según hemos expuesto, ha aplicado un régimen económico a los funcionarios del Estado para lograr beneficios al Tesoro; pero sin causar estragos ni perjuicios a los empleados públicos.

Deben corregirse los abusos con mano dura; pero al mismo tiempo enaltecer y considerar a los buenos funcionarios. Las campañas de parte de la Prensa contra los empleados, con carácter de generalización, son paños de ciego y, por lo tanto, injustas.

Los buenos funcionarios deben ser conservados por el Estado, porque le prestan grandes servicios. Prescindase de los que no cumplen con sus deberes y no tienen la competencia necesaria; pero trátense con la debida consideración a los buenos, no quitándoles el prestigio que merecen y que les es necesario en el desempeño de sus cargos y en sus relaciones con el público.

Tiene la Prensa graves problemas de qué ocuparse, que interesan grandemente a la nación y que afectan a la vida moral y material, para perder el tiempo en minucias. Además, la justicia debe ser la norma de las campañas periodísticas, y no es razonable ni justo combatir a colectividades generalizando, pues no todos los que las forman merecerán aplauso, pero tampoco a todos deben alcanzar las censuras.

Articlistas y dibujantes tienen en la actualidad muchos asuntos de más importancia de qué ocuparse que el relativamente modesto de los funcionarios públicos.»

Otras noticias

EL GENERAL MARTINEZ ANIDO CONFERENCIA CON EL SECRETARIO DE LOS SINDICATOS LIBRES DE BARCELONA

San Sebastián, 24.—El sábado, en la carretera de Vergara a Oñate, tuvo lugar un encuentro interesante.

Al anochechar pasaron por la aludida carretera dos automóviles: uno de la matrícula de Barcelona, núm. 7.02, y otro oficial, de la matrícula de Madrid.

Ocupaban dichos carruajes el general Martínez Anido, su hija y el Sr. Elorza, industrial de Oñate y consuegro suyo.

Los automóviles anduvieron despacio hasta encontrarse con el Sr. Leguía, secretario de la Corporación de Sindicatos Libres de Barcelona, que reside desde hace tres meses en Vergara.

Descendió el general de su automóvil y estuvo paseando y conversando durante hora y media con el Sr. Leguía.

Podemos afirmar, sin temor a ser rectificados, que ambos interlocutores se ocuparon intensamente de la situación actual en relación con la cuestión social.

EN EL CONSEJO DE ESTADO

Hoy se ha reunido el Pleno del Consejo de Estado para examinar varios asuntos pendientes.

Estando reunido, se presentó el general Primo de Rivera y pronunció unas palabras para solicitar de dicho Cuerpo Consultivo que continuase cumpliendo la misión que le está confiada.

El Sr. Cortezo le contestó, en nombre de los consejeros, diciendo que éstos seguirán como hasta aquí, informando en todos aque-

los asuntos que, por las leyes, tienen el deber de intervenir, y, en general, en todo lo que sea obra en beneficio de la Patria.

DE VISITA

El Presidente del Directorio ha hecho hoy las visitas de protocolo al Consejo de Estado, Tribunal Supremo de Justicia, Consejo Supremo de Guerra y Marina, y Estado Mayor Central del Ejército.

EL DIRECTORIO

Ha quedado reunido, en la Presidencia, a las cinco de la tarde.

Las Responsabilidades políticas

EL TRIBUNAL

Se asegura que en la semana próxima quedará constituida la Sala de justicia del Tribunal Supremo que ha de entender en las responsabilidades políticas.

Los abonos

En la noche del sábado se facilitó a la Prensa la nota siguiente:

«La Federación española de fabricantes de abonos ha interesado del Directorio, por conducto del general Mayanda, el cumplimiento de una circular de la Delegación regia de transportes por ferrocarril de 7 de mes actual, que daba preferencia a los transportes de abonos durante dos meses.

Se le ha contestado que se atenderá, dentro de los límites posibles, a la reclamación, en cuenta los vagones vacíos disponibles, su situación y la necesidad de armonizar todos los transportes urgentes, siendo también conveniente que los interesados concreten y denuncien los casos de incumplimiento y retraso que consideren injustificados, a fin de prevenirlas radicalmente conforme proceda, después del estudio parcial detenido de cada uno.

TRIBUNA LIBRE

AL DIRECTORIO!

No ha muchos días que en un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me lamentaba del estado de cosas con que la política de ambición en nuestros días había envuelto a nuestra nación, llevándola a un próximo derrumbamiento.

Era natural que todo espíritu recto, que toda inteligencia, aun con la más elemental idea de lo que es el patriotismo, se condoliera y lamentara del régimen ambicioso de nuestros políticos, porque era el único causante de la gangrena que corrompía costumbres e ideas, y que conducía a nuestro país al abismo, envolviéndolo en un caos de disolución y desconcierto que no sabemos adónde hubiera ido a parar si una realidad viva no nos hubiera dado la voz de alarma, imponiendo en las entrañas sociales el levantamiento de carácter nacional, exigiendo para el país un ambiente sano y limpio, sin política de ambición y concupiscencias.

La patria nuestra, nuestra España querida, con cuyo nombre solamente las fibras todas de nuestro ser se conmueven, es la llamada a ser, de todos los continentes, la nación que infunda mayor respeto, porque nuestros antepasados nos la legaron gloriosa y limpia, asombro de naciones, desde la más nueva hasta de la más raica tradición, y porque es la madre de cuyo corazón, germinador de todo lo puro y noble, fueron sus arterias de archipiélago a archipiélago, de fin a confín, difundiendo la vida, y con la vida las luces, los inventos, los descubrimientos, el desarrollo de todos los dones que a Dios nos asemejan... ¡la ciencia! Y era preciso que España, madre de razas y reina de naciones, impusiera el respeto que se le debe (sin leyes de vecinas) con la fuerza de ella misma, que es la justicia. Y esa justicia es la que impulsó a nuestros valientes militares a dar la voz de alto a la política, que nos envilecía, y traernos la restauración del Poder público con todas las reivindicaciones que le pertenecen. De otro modo, el estigma de la vergüenza hubiera sellado por siempre la frente de todo el que se llame español. Pero el mal se atajó al fin.

Dios quiera que progrese esta era de paz que empieza, y que del nuevo régimen resurja la patria tal como la admiramos en sus tiempos de glorias y de triunfos: ¡digna y limpia!, sin caciquismos de inmoralidad, sin hordas criminales y terroríficas, sin partidos de latrocinios y ambiciones, causantes del caos de disolución que nos llevaba al cataclismo... Si la siega de tanto mal se lleva hasta el fin, la patria deberá a nuestros valientes el mayor bien que pudieran tributarla, ¡la paz del pueblo!

Ya no escribo con el desaliento y la vergüenza del que imputa un delito cuya mancha a uno mismo llega... Hoy a mi pluma, aunque en desahogados conceptos, por ser de mujer, la impulsa la alegría, con la esperanza de ver a mi España feliz. ¡Que el éxito sea completo, que sea eterno! Así lo pido a Dios, porque vosotros sois yo, sois España, que despierta y se impone, sois el alma que pide vida en cada pecho español.

Y que el pasado os dé experiencia. Hoy triunfáis porque os mueve el deber y la justicia. ¡Que seáis siempre lo que sois hoy! ¡Ah, si no, más os valiera no haber nacido! Seríais anatematizados por la patria y por toda la gran masa de españoles que en vosotros confían.

ADEBEL

27 de septiembre.

Otras corridas de toros

EN FREGENAL

SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Fregenal de la Sierra, 24.—La segunda corrida de feria se celebró con un lleno, lidiándose ganado de Moreno Santamaría, que cumplió.

Angelillo estuvo bien en sus dos toros, escuchando abundantes palmas.

Gallito de Zafra tuvo una gran tarde, toreando admirablemente con el capote, ejecutando emocionantes y artísticas faenas de muleta y mostrándose valiente al matar. Fué ovacionado y cortó una oreja.

Ginesillo, superior toreando de capa y muleta y muy bien con el acero. Además de oír muchas palmas, le fué otorgada una oreja.

Fregenal de la Sierra, 24.—Se lidiaron cuatro toros del conde de la Corte, que resultaron buenos.

El segundo fué fogueado. Juan Luis de la Rosa actuó de único matador, y estuvo bien, cortando las orejas de los bichos lidiados en segundo y tercer lugar.

El sobresaliente, Guerrilla, mató el último, siendo muy aplaudido.

La entrada un lleno.

EN TARRAGONA

Tarragona, 24.—El ganado de Hidalgo fué difícil y grande.

Saleri estuvo bien en el primero y superior en su segundo.

Silveti, superior. Cortó una oreja. Olmos toreó colosalmente de capa y muleta, y estuvo superior matando. Fué ovacionado.

EN VALENCIA

Valencia, 24.—Con buena entrada se celebró la corrida, y ganado de Alipio Pérez, que resultó bueno.

El sexto fué fogueado.

Pastoret toreó a su primero muy bien por verónicas, y fué ovacionado en quites. Hizo una gran faena de muleta, con pases de pecho, naturales y por alto, y entrando colosalmente, metió una gran estocada en lo alto. Ovación grande, vuelta al ruedo y oreja.

En su segundo hizo una buena faena, y también cortó dos orejas y el rabo.

Alpargaterito, superior con la espada y con la muleta. Fué cogido sin consecuencias.

EN VARGAS

Vargas, 24.—Los becerros de Zeballos, regulares.

Cañamón, Charlots Zaracatumba y su Botones, tuvieron gran éxito.

LA COGIDA DE FREG

A ULTIMA HORA

Dicen a última hora que Freg continúa en el mismo estado, algo más reaccionado dentro de la gravedad.

Ha muerto El Señorito

Jaén, 24.—El novillero Antonio Postigo, El Señorito, herido en la feria de agosto, ha fallecido. A su entierro han acudido todos los aficionados de esta población, en donde su muerte ha sido muy sentida.

UN CONCURSO

Para librar a los transeuntes de barro

El Ayuntamiento de Madrid, en sesión de 24 de agosto último, ha acordado anunciar concurso público para la aprobación y aceptación de un modelo de guardabarros, adaptable a carruajes de motor mecánico, con sujeción a las siguientes bases:

1.º Podrán presentarse al concurso, tanto los constructores nacionales como extranjeros.

2.º El plazo para la presentación de solicitudes será de dos meses, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

3.º Los concursantes presentarán con la solicitud una Memoria explicativa de guardabarros en la que se explique los materiales de que se compone, su peso, precio de distintos modelos, pruebas a que se haya sometido, poblaciones donde se haya instalado y cuantos datos y antecedentes puedan servir para acreditar su bondad. Además presentarán un plano a escala de 1/5 del aparato para poder darse cuenta de su forma, dimensiones y funcionamiento, y también un modelo adaptable a un automóvil de su propiedad o a uno de los que el Excmo. Ayuntamiento designará, con el fin de poder hacer en su día las pruebas del buen funcionamiento del mismo.

4.º El peso de todos los guardabarros que haya de llevar un vehículo no excederá del 5 por 100 del peso de dicho vehículo.

5.º Este concurso no implicará compromiso alguno por parte del Excmo. Ayuntamiento para aceptar alguno de los modelos presentados, quedando el Excmo. Ayuntamiento en libertad de rechazarlos todos si así lo estimase procedente.

6.º Si se estimare que alguno o algunos de los modelos presentados merecen la aprobación, adquirirá los necesarios para un coche, para ensayarlos durante dos meses en alguno de los automóviles o autocamiones que posee el Excmo. Ayuntamiento.

7.º La unión del guardabarros con el coche tendrá la solidez necesaria para resistir los movimientos y esfuerzos a que está sometido.

8.º Las pruebas consistirán en colocar en un camino previamente regado y con baches, unas mamparas, y hacer pasar el automóvil a distintas velocidades y a distancia de un metro de dichas mamparas, y ver si sobre ellas se proyecta barro.

9.º Una Comisión, compuesta de un re-

presentante del Centro Electrotécnico, otro del Real Automóvil Club, un ingeniero de Vías públicas del Excmo. Ayuntamiento y un ingeniero industrial de la Dirección de los Servicios de alumbrado, eléctricos e industriales del Excmo. Ayuntamiento y tres señores concejales, determinarán las pruebas a que hayan de someterse los aparatos y el sitio y hora en que han de tener lugar, y dictaminarán respecto al resultado, cuyo dictamen se someterá a la sanción del excelentísimo Ayuntamiento.

10. La Comisión podrá desechar aquellos modelos que no cumplan las condiciones fijadas en este concurso, así como también los que, a su juicio, tengan una forma antiestética.

11. Caso de aceptarse algún modelo y adquirirse por el Excmo. Ayuntamiento para algún automóvil o autocamión de su propiedad, la Comisión que realizó las pruebas podrá mensualmente someter a nuevas pruebas al modelo aprobado, para cerciorarse de sus buenas condiciones de conservación y entretenimiento.

12. Transcurridos los dos meses, podrá el Excmo. Ayuntamiento, si así lo estimase procedente, imponer a los automóviles y autocamiones del servicio público, y también a los particulares, que cologuen en dichos vehículos algunos de los modelos aprobados.

El Rey de Bulgaria no abdica

DESORDENES REPRIMIDOS

Sofía, 24.—Se desmienten los rumores que han circulado acerca de la abdicación del Rey.

En la provincia han sido reprimidos los desórdenes comunistas, y éstos sólo resisten aún en cuatro pueblos.

Las operaciones siguen desarrollándose favorablemente.

Los comunistas llegaron a fortificarse en una casa, de la cual se apoderaron las tropas, restableciéndose la tranquilidad.

En este encuentro hubo numerosos muertos y heridos.

NOTICIAS GENERALES

Artríticos. Vuestra cura radical, AGUA DE CORCONTE.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

Soldados que se encuentran prestando servicio en el Ejército de operaciones en África que desean una madrina de guerra con quien sostener correspondencia:

Angel Crespo Lluh, soldado del batallón de Cazadores de Barbastro, número 4, tercera compañía.

Juan Pérez Montes, soldado de Regulares de Tetuán, número 1, cuarto tabor, compañía de ametralladoras.

Luis Lledó Sastre y José García Zamora, soldados de la comandancia de Intendencia, sección de automóviles, Larache.

Alfonso Romero y Jesús Zamarreño, cabos, y José Huertas y José Luis Viesca, obreros de segunda de la Comisión Geográfica de Estado Mayor, Melilla.

Jacinto de la Vega Belea, soldado de la quinta del tercero de Ceriñola, número 42, Kandussi.

Los soldados Juan Rodríguez Ollas, Pedro Aranz Murello, Amador Prado Díaz, del regimiento de Infantería de Ceriñola número 42, compañía de depósitos, Melilla.

Antonio Navarro y Juan F. Arenas, artilleros con destino en Tifariti, sexta batería de la Comandancia de Artillería de Melilla.

José López, Pedro López y Francisco Morante, del regimiento número 68, cuarta compañía del tercer batallón, Melilla.

Zacarías Fernández, sargento de la compañía de ametralladoras del batallón expedicionario de Burgos número 36, Dar Quebdani, Melilla.

ASUNTOS DE GUERRA

La referencia oficial acerca del juicio sumariísimo celebrado en Valladolid y facilitada a medio día, dice así:

«El capitán general de la séptima región comunica desde Valladolid a las diecisiete cuarenta del día 23, lo que sigue:

Celebrado Consejo guerra juicio sumariísimo por robo con armas contra procesados Anastasio Crespo Redondo, Francisco Fernández Rodríguez y David Piedrahíta Sanz, de acuerdo con mi auditor, he aprobado sentencia dictada de conformidad petición fiscal, imponiendo a cada procesado pena catorce años años, ocho meses, cadena temporal, con accesorias correspondientes.»

VINO BAYARD

El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

VICTIMA DE UN ATROPELLO

Un obrero muerto por un «taxi».

El sábado, a las ocho y media de la noche, fué arrollado y muerto, en la calle de Santa Isabel, frente a la de Zurita, por el auto-taxi 11.138-M, que guiaba su propietario, José López Crespo, un panadero llamado Domingo Barcia Cerdeja, de cincuenta y cinco años, casado, domiciliado en la calle del Doctor Fourquet, número 30, que quiso cruzar de acera a acera entre varios carros.

El conductor del «autos fué detenido. El cadáver del desgraciado obrero fué trasladado al Depósito Judicial.

UN SACERDOTE, el ABOGADO MON... (Advertisement for a doctor/abogado with a portrait and text listing ailments treated.)

PROVINCIAS

Otro atraco en Bilbao

DETENCION DE UNO DE LOS ATACADORES

Bilbao, 24.—Ayer, domingo, se supo que en el monte de Archanda, una mujer fué atacada por tres individuos, que la quitaron cuatro pesetas y cincuenta céntimos, amenazándola con una pistola.

Ayer la mujer atacada vivió en Bilbao, en la plaza de los Santos Yvón, a un individuo en el cual reconoció a uno de los atacadores, denunciándole a la Guardia municipal, que le detuvo. El detenido pasó al Juzgado de instrucción desde el Cuerpo de guardia.

VUELCO DE UN AUTO

UN HERIDO GRAVE

Bilbao, 24.—En la carretera de Erandio, cerca de Cespe, volcó un automóvil, a causa de un rápido viraje.

Ocupaban el vehículo los hijos del dueño, Julián y Asunción Letona, y la señorita Mercedes Sarmínaga. Todos ellos resultaron ilesos.

En cambio, el «chauffeur», Elías Alcazaba, recibió graves heridas. Fué trasladado a una clínica de urgencia, donde se le practicó la primera cura.

Lerroux sigue en Canarias

«EN BOCA CERRADA NO ENTRAN MOSCAS»

Tenerife, 24.—Lerroux continúa siendo muy visitado en el hotel donde se aloja. Ayer visitó los pueblos de Laguna, Tejina y Tacoronte, donde le saludaron varios amigos.

Le acompañaron en su visita el jefe del partido republicano en Sevilla, Sr. Martín Barrios, y varios correligionarios.

Ha salido de excursión para el valle de la Orotava y otros puntos, donde sus amigos políticos preparan algunos obsequios en su honor.

Permanecerá aquí hasta fin de mes y marchará luego a la Península.

Interrogado nuevamente por los periodistas sobre los asuntos de actualidad, dijo: «Vayan ustedes apuntando. En boca cerrada no entran moscas. Esta es la mejor manera de no equivocarse nunca.

Manifestó que los que le conocen comprenderán no es todavía momento apropiado para tratar de los últimos sucesos.

LOS SEPARATISTAS

Detención de los redactores de «Aberri».

Bilbao, 24.—En la mañana de ayer se presentaron en la casa del periódico Aberri, órgano de la Juventud nacionalista vasca, un comisario y varios agentes de Policía, incautándose de la tirada del periódico y procediendo a detener a todos los redactores del mismo.

El director, D. Manuel Egullior, fué detenido por un artículo separatista, y en la cárcel se encuentra desde entonces.

EN VALLADOLID

Juegos florales

EL POETA ZURITA, PREMIADO

Valladolid, 24.—En el teatro Calderón se han celebrado los Juegos florales organizados por el Ayuntamiento. Obtuvo la flor natural y el premio de honor, ofrecido por el Rey, el poeta Mariano Zurita, por su composición titulada «Fray Luis ha resucitado». Es un canto a Castilla, clásico, de factura irreproachable. Zurita no pudo asistir por no permitirse sus deberes de funcionario público. El presidente del Ateneo, en su nombre, eligió reina de la fiesta a Matilde García Calvo Amado, de conocida familia valisoletana.

Después de la distribución de premios, el actor Valentí leyó la poesía premiada, que fué muy aplaudida. También se dió lectura a las que obtuvieron accésit, originales de Fernando de Lari y José Cibeira. Actuó de mantenedor el presidente del Ateneo, D. Federico Santander, que desarrolló el tema «Las enfermedades del patriotismo».

Señaló como tales la depresión, exageración, desviación y localización, de las que hizo un acabado estudio. Condenó el separatismo, que, como el suicidio, debe estar excluido de la misericordia. En nombre de Castilla dice que los separatistas levantan una chispa, una llamarada, que los españoles apagan en torres de amor. Terminó con un entusiasta canto a España.

Las luchas sociales

HUELGAS SOLUCIONADAS EN VALENCIA

Valencia, 24.—Por fin han quedado solucionadas las huelgas de transportes y construcción.

La representación obrera, a requerimientos del gobernador, y en vista de las circunstancias por que atraviesa España, acordó dar orden a sus obreros para que vuelvan a la normalidad desde hoy jueves.

Hasta hoy ha recaído acuerdo en catorce bases, faltando sólo cuatro, en las cuales hay discrepancias. Se nombrará un Comité paritario, formado por tres patronos y tres obreros, que serán presididos por el inspector regional del Trabajo. Este Comité sustituirá la labor, empezando sus sesiones el martes, día 25, que durarán hasta la terminación de las diferencias existentes.

Los representantes obreros llamaron a la Directiva de la Asociación de albañiles, y, en presencia del gobernador, les rogaron que el lunes entraran al trabajo, y así lo han prometido.

# VIDA DEPORTIVA

## CICLISMO

### La carrera internacional Madrid-Santander

Es indudable que la gran prueba internacional Madrid-Santander, organizada por el semanario *España Sportiva*, es la competición más interesante de cuantas se han celebrado en nuestro país desde que el ciclismo existe.

En la carrera se han inscripto las principales marcas, llevandolas montadas sus máquinas por un lote de corredores selectísimos, del que forman parte los mejores «routiers» españoles y un buen número de franceses, de primera línea.

#### LA SALIDA

El sábado, a las siete de la mañana, se dió la salida de esta gran prueba en el paseo de Rosales.

Un coche-piloto precedió a los participantes, hasta el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña, y ya desde allí, en franca lucha, se lanzaron los corredores a cubrir la distancia que les separa de la capital montañesa.

#### LOS CORREDORES

Franceses: Arcilles Souchard, André Leducq, Maurice Bonney, Georges Wambst, José Pelletier, Fernando Canteloube, Nicolás Frantz, Paul Lescault y Alfred Binda. En total, nueve.

Nacionales: Victorino Otero, Antonio García, José Sierra, Antonio Landeras y Ramón Sarabia, de Santander; Miguel Tena, Manuel Blanco y Abdón Torres, de Valladolid; Jesús Cuesta y Ángel Castro, de Gijón; José Luis Munier, Graciano Eceiza y Manuel Garmendia, de San Sebastián; Lucas Jáuregui, Isaias Ruiz y Dióscoro Alonso, de Tolosa; Martín Salazar, de Bilbao; Francisco Tresserras y Marcelino Llopis, de Barcelona, y Damián Fernández, José Segura, Demetrio del Val, Miguel Serrano, José Castro, Alfonso Pérez, José Lacomba, Santiago Tojo, Miguel García, Guillermo Antón, Valentin López, Pedro Gómez y Feliciano Gómez, de Madrid. En total, 32.

#### EL JURADO

Acompañando a los corredores y cumpliendo sus distintos cometidos, hacen la carrera los cronometradores D. Ricardo Ruiz Ferry y D. Fernando Salvadores, éste, además, juez árbitro; D. Francisco Caro y D. Antonio G. Castañeda, comisarios de llegadas; D. Angel Días de las Heras, Comisión de información de Prensa; D. Angel Leoz, comisario de actas; D. Felipe Peña y D. José F. Canela, comisarios de control; D. Vicente Brull, botiquín en ruta, y D. Román Sánchez de Acebedo, D. Oscar Leblanc, D. Clemente López Dóriga y D. Ramón Valentin, comisarios de ruta.

#### LA CARRERA

Los corredores marcharon unidos los primeros kilómetros, iniciando un grupo español, que Antón capitanea, un despegue en Torreledones, anulando los franceses esta ventaja al subir el Puerto de Navacerrada.

Poco a poco, el lote extranjero va ganando terreno, llegando a Valladolid con una gran ventaja sobre los nacionales.

Durante esta etapa hay que registrar dos abandonos: Angel Castro, de Gijón, que se retiró indispuerto, y Damián Fernández, que tiene la desgracia de que se le rompa la máquina.

#### LA LLEGADA A VALLADOLID

El entusiasmo por ver llegar a Valladolid los corredores es grande. Toda la población, en pleno, presencia este final de etapa, no habiéndose conocido en la ciudad un entusiasmo semejante.

El primero en cruzar la cinta es el luxemburgués Nicolás Frantz, que invierte en el recorrido siete horas, treinta y siete minutos y treinta y cinco segundos.

El orden de llegada del resto de los corredores, es el siguiente:

André Souchard, francés; Alfred Binda, francés; Georges Wambst, francés; André Le Ducq, francés. Detrás, José Pelletier, francés; Mauricio Bonney, francés; Fernand Canteloube, francés; Victorino Otero, de Santander; Luis Munier, de San Sebastián; Francisco Tresserras, de Barcelona; Paul Lescault, francés; Marcelino Llopis, de Barcelona; Demetrio del Val, de Madrid; Lucas Jáuregui, de Tolosa; Miguel García, de Ma-

dríd; Miguel Serrano, de Madrid; Feliciano Gómez, de Madrid; Dióscoro Alonso, de Toledo; Guillermo Antón, de Madrid; José Segura, de Madrid; Isaias Ruiz, de Tolosa; Graciano Eceiza, de San Sebastián; Miguel Tena, de Valladolid; Antonio García, de Santander; Pedro Gómez, de Madrid, y Martín Salazar, de Bilbao.

#### LA SEGUNDA ETAPA

La distancia Valladolid-Santander fué cubierta por la mayoría de los corredores a un tren fortísimo.

A Reinoso llega primero Canteloube, seguido muy de cerca por Gonney, Frantz y Miner.

La llegada a Santander, que presenció un público numerosísimo, entre el que se encontraba el gobernador civil, el alcalde y todas las autoridades, se verificó en el siguiente orden:

Primero Canteloube, nueve horas un minuto y cuarenta y siete segundos. Segundo, Andrés Leduck. Luego, Frantz; detrás, Bonney, Nambet, Biada, Pelletier, Souchard, Munier, Lescault, Delval, Antón, Llopis, Otero, Gómez, Serrano y García.

#### LA CLASIFICACION GENERAL

Primero, Nicolás Frantz, que cubrió los 499 kilómetros del recorrido en 15 h. 46 m. y 9 s.

Segundo, Andrés Leduck, 15 h. 56 m. y 25 s.

Tercero, Campeloube, 16 h. 2 m. y 28 s.

Cuarto, Mauricio Bonney, 16 h. 4 m. y 16 s.

Quinto, José Pelletier, 16 h. 7 m. y 16 s.

#### CONCURSO DE AEROSTACION

##### Tres muertos y varios heridos

##### SALIDA DE GLOBOS

Bruselas, 24.—Ayer mañana, a las doce, se dió la salida a los globos que toman parte en la gran prueba mundial aeronáutica de la copa Gordon-Bennett. Los globos salieron de la llanura de Silbosh, cerca de Bruselas. El globo belga «Ville de Bruxelles», tripulado por el teniente Labrousse y el capitán Dewandre, resultó desgarrado antes de salir por el globo vecino. El globo americano «Saint-Louis», tripulado por Mr. Honeywell y por el capitán Cullough, reventó a causa de estar demasiado hinchado.

El viento sopaba en dirección Nordeste. Entre los concurrentes figuraban los globos españoles «Fernández Duro», pilotado por el Sr. Magdalena, el cual se elevó a las dieciséis horas diecisiete minutos; «Polar», piloto Sr. Gómez Guillamón, a las dieciséis horas cincuenta minutos, y «Esther», piloto Sr. Guillén, a las diecisiete horas cuatro minutos.

Se ha sabido que el «Polar», que ocupaban los Sres. Gómez y Peñaranda, se incendió a las diecisiete veinte a causa de una tormenta y que ha caído en Heystgoor, cerca de Heyst Opden Herg y cercanías de Malinas. El Sr. Peñaranda resultó muerto y herido el Sr. Gómez, el cual está convenientemente asistido en Heyst Opden Herg.

El globo suizo «Geneve» se incendió también, resultando muertos sus dos ocupantes.

Es la duodécima vez que se realiza esta prueba interesante. Fué fundada en 1906 por Gordon-Bennett. Su reglamento es muy sencillo. La prueba es ganada por el que cubre la mayor distancia desde la salida a la toma de tierra, sin tener en cuenta la duración. El certamen se celebra en el país de origen que gana la carrera el año anterior.

Su celebración se interrumpió durante la guerra reanudándose en 1920. De las naciones que han tomado parte en ellas, la Gran Bretaña, España e Italia, no han conseguido todavía el triunfo.

El trayecto mayor recorrido fué en el año 1912, siendo ganada la copa por el francés Bienaimé, que salió de Stuttgart, aterrizando en Rubnoyi (Rusia), cubriendo una distancia de 2.190 kilómetros. La menor distancia recorrida fué en 1908, siendo el ganador el coronel Schak, de Suiza, que saliendo de Berlín aterrizó en Borgset-Bud (Noruega), cubriendo 550 kilómetros.

#### EL GLOBO «POLAR» ALCANZADO POR UN RAYO

Bruselas, 24.—Según noticias de última hora, el globo *Polar* fué alcanzado por un rayo cuando volaba sobre el pueblecillo de Scrick.

En un minuto el globo ardió casi por completo, y un segundo más tarde la barquilla y el cordaje cayeron sobre el territorio de Heyst Goor.

El Sr. Peñaranda Barca quedó carbonizado, y el Sr. Gómez Guillamón, herido gravemente, se queja de fuertes lesiones internas, y tiene una pierna rota.

El herido y el cadáver de su infortunado compatriota han sido trasladados a Heyst Goor.

Los dos pilotos del globo suizo *Geneve*, cuyos cuerpos estaban carbonizados, cayeron de una altura de trescientos metros.

#### Rayo en un concurso de aerostación

El Presidente del Directorio, al llegar esta tarde a la Presidencia, manifestó que tenía un telegrama de Bruselas dando cuenta de que celebrándose un concurso de aerostación en aquella capital, cayó un rayo, que incendió y destruyó el globo que tomaba parte en el concurso, en representación de España, matando a uno de los tripulantes, capitán, e hiriendo a otro.

También resultó con averías, a consecuencia de la exhalación, un globo suizo.

#### REFERENCIAS OFICIALES

Después de dar cuenta el Presidente del Directorio a éste del telegrama oficial a que antes hacemos referencia, sobre la desgracia ocurrida en el concurso internacional de aerostación de Bruselas, envió a los periodistas a su ayudante, con objeto de ampliarles los informes que les había dado a la entrada.

Según éstos, había resultado muerto el capitán de Infantería D. Pedro Peñaranda, y herido de consideración el capitán de Ingenieros D. S. G. Guillamón.

Otra exhalación había destruido un globo suizo y otro americano, y matado a los dos tripulantes de cada uno.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 21	Dí 24
<b>4 por 100 inte</b>		
Serie F.....	71 25	71 10
— F.....	71 25	71 20
— D.....	71 25	71 25
— C.....	71 15	71 25
— B.....	71 55	71 25
— A.....	71 55	71 25
— G y H.....	71 00	71
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	86 25	86 20
— E.....	86 30	86 20
— D.....	87 30	86 70
— C.....	87 30	86 2
— B.....	87 4	87 80
— A.....	87 50	87 80
— G y H.....	87 50	87 50
<b>4 por 100 a amortizable</b>		
Serie F.....	88	80
— E.....	89	80
— D.....	89	89
— C.....	89	89
— B.....	89	89
— A.....	89	89
<b>5 por 100 a amortizable</b>		
Serie F.....	95	94 75
— E.....	95	94 75
— D.....	95	94 75
— C.....	95 25	94 75
— B.....	95 25	94 75
— A.....	95 25	94 75
<b>5 por 100 a amortizable, emisión 1917</b>		
Serie F.....	96 15	94 75
— E.....	95 25	94 75
— D.....	95 15	94 75
— C.....	95 25	94 75
— B.....	95 25	94 75
— A.....	95 25	94 75
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Serie A.....	101 40	102 05
Serie B.....	101 40	102 05
<b>Aguntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....	89	89
Obligaciones de 1868.....	84	88 75
Expropiaciones interior 5%.....	95 75	
Cédulas del Ensanche.....	95	87
1903 (Deudas y Obras).....	84	
Empréstito de 1914.....	89 50	
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	89 25	90
Idem al 5 por 100.....	98 55	98 25
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	110	110
Empréstito de Marruecos.....	98 50	79 50
<b>Valores Industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	580	
Bonos Banco España 6 por 100.....	258	
Hipotecario.....	175	
Hispano Americano.....	149	
Español de Crédito.....	243	
Tabacos.....	380	
Explosivos.....	84	81 25
G. Azucarera preferentes.....	83 65	
Idem ordinarias.....	84	
Altos Hornos.....	105	
Duro Felguera.....	52	51
Unión Alcohólica.....	52	
Banco Central.....	115	
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a Alicante.....	303	312
Nortes.....	305	314
Metropolitano.....	222	222
Madridiense de Tranvías.....	96	
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera: estampilladas.....	78 75	78 70
Idem: no estampilladas.....	76 50	76 10
Bonos Naval.....	98 25	99 25
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a A. Arizas.....	98 75	
Idem 1.ª hipoteca.....	236	282 50
Nortes 1908.....	77 80	
Andaluces, 1918.....		
<b>Valores extranjeros</b>		
Banco Central Mexicano.....	234	233
Id. español del Río de la Plata.....	104 25	
Obligaciones Riojano.....	100	
Bonos Peñarroya.....		
<b>Cambios</b>		
Marcos.....	88 80	
Liras.....	48 65	44 10
Francos.....	123	
Francos suizos.....	86 54	82 27
Libras.....	7 40	7 05
Dólares.....	86	
Francos belgas.....		

## DE SOCIEDAD

### Hace cincuenta años

24 DE SEPTIEMBRE DE 1874

**MADRID**  
El Gobierno tiene muy adelantados los proyectos de decreto sobre impuestos extraordinarios, que, sin afectar demasiado al contribuyente, produzcan recursos al Tesoro para las atenciones de la guerra.

**PROVINCIAS**  
Ayer, entre Fuente la Higuera y Játiba, se oía vivo fuego de fusilería y cañón, según telegrama de referencia. Se cree había tenido algún encuentro el brigadier Arrando con alguna facción.

**EXTRANJERO**  
Berlín.—El Rey de Italia ha sido objeto aquí de grandes ovaciones.  
El partido alemán ha quedado triunfante en la elecciones de Sajonia.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Conto, Vilches y todas las hermosas segundas tiple y señoritas de conjunto.

Un éxito rotundo, que hace colocar todas las noches en la taquilla el cartel de «No hay billetes». Enhorabuena a autores y Empresa.

Price.—El martes, a las diez de la noche, reposición del celebrado sainete *De Miraflores... y a prueba!*, y sexta representación del disparate nuevo, de clamoroso éxito, *La salvación de España*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía.

Tan aplaudida revista nueva obtiene un éxito grandísimo por la actualidad y gracia del libro, preciosa partitura, notable interpretación y la lujosísima presentación escénica, que tantos elogios ha merecido de la crítica y el público.

Todas las noches, en la función de las diez, *La salvación de España*.  
Contaduría con un día de anticipación, de cuatro a ocho de la tarde.

**Circo Americano.**—Prepara la Dirección artística de este circo, para el miércoles, dos números verdaderamente excepcionales: la presentación de las diez bellas señoritas Royal Scots, señoritas ciclistas militares escocesas, y The Picadilly Girls, bailarinas inglesas, de elegante y moderno estilo; números ambos cuyo contrato era difícil, por estar actuando siempre en Francia e Inglaterra, constituyendo una de las más espirituales atracciones de aquellos circos, por su juventud, por su novedad y por su belleza.

Con estos debuts, y el éxito cada día más creciente de los Gladiadores Romanos y el asombroso silueta de pies y manos, Chasino, el Circo Americano no tiene competencia posible.

**Reestreno de «Maruxa».**—La compañía de Casals pone esta noche en Maravillas esta obra de Vives, de éxito mundial.

Clara Panach, esta joven y célebre tiple, con Ferret, gran bajo; Moreno y Bruna, soberbios barítono y tenor, son los intérpretes de esta zarzuela, que en ellos tiene los más entusiastas actores de *Maruxa*.

¡Vea la postura en escena que da Casals a esta obra genial!  
Edmond de Bries lucirá hoy sus mejores trajes y mantones, e interpretará canciones escogidas de su selecto repertorio.  
¡Vea al mago de los imitadores!

## El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

### LOS CERVECEROS AMERICANOS

### EMIGRAN A MEJICO

Nueva York, 22.—Los famosos fabricantes de cerveza de Milwaukee, convencidos de que no se introducirá la menor atenuación en los rigores de la «ley seca», han acordado transportar sus instalaciones a Méjico.

En seguida que el Gobierno mejicano fué reconocido por los Estados Unidos, los directores de las fábricas de cerveza de Milwaukee se han apresurado a transportar su personal y su material a la capital de Méjico.

Varios fabricantes han formado una especie de consorcio para constituir una nueva fábrica de cerveza, que, según se asegura, será la mayor del mundo.

### Una puñalada

En la calle del Escorial rifieron por cuestiones del oficio dos dependientes de una tienda de mariscos, recibiendo uno de ellos, llamado Santiago Aparicio, de diez y nueve años, una puñalada de pronóstico reservado en el décimo espacio intercostal.

El agresor, conocido por el *Rubio*, se fugó.

### INDICADOR DE MADRID

#### HOTEL

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Reclamación completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

#### CASA ADARVE

Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

#### IA COMER BIEN RESTAURANTE

Valentin Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.683

#### JUGUETES Y PETACAS

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

#### LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-589. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en resuelo izquierda. Teléfono 79-M.



# CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

## UNGÜENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO  
Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid

# Las corridas de ayer

## EN MADRID

### LA TEMPORADA EMPIEZA CON UNA COGIDA GRAVE

A las cuatro menos unos minutos parte del público fija su atención en la barrera número 1 del tendido 5, donde toma asiento siempre, cuando torea alguno de sus hijos, José Roger (Valencia).

Allí, cara al sol, sea el día que sea, y aunque pique como acostumbra en verano el astro rey, permanece el antiguo banderillero del malogrado Espartero, siguiendo con angustia y emoción los incidentes de la lidia.

No me he fijado en este detalle que algunos dicen: cuando empieza el pasee se desdobla el viejo banderillero y se santigua. Se ve por este detalle que pertenece a la torería antigua, no tanto como a la de aquella época en que se suspendió una corrida porque en una plaza no había capilla, y un matador no quiso salir al ruedo sin haberse postrado a los pies de una imagen.

Pero si hemos visto algunas veces a un hombre, por encima de las maromas de la barrera, saltar al callejón cuando llevaron a uno de los hijos a la enfermería.

Por eso está allí. De este modo entra con el herido en la enfermería, no titubean los de dentro en abrir la puerta, y por eso aguantan impávido el sol de julio o de agosto, en esas tardes calurosas.

A mí me parece muy bien el que los hijos sigan las huellas de los padres. Hacer al hijo lo que es el padre me parece un acierto. Yo lo que es un zapatero que cuanto ganaba era para poder mandar a su hijo al Extranjero, para que volviera hecho un gran cortacero. «Mi hijo—decía—será zapatero; pero el mejor de España.»

El hijo del médico, médico, con la clientela que de su padre hereda; el de abogado, abogado, y el que nació prestamista, acostumbra ya desde pequeño a ver lágrimas y miserias, no vemos mal que siga entre ropas y alhajas detrás de un mostrador. Está más en lo suyo que si, enriquecido, quiere luego pasar por un marqués.

El padre de los Valencia tendrá ayer la satisfacción de ver a sus dos hijos hechos dos matadores de toros. Más que el éxito que en realidad lograron como matadores, porque salvo en detalles aislados, la gloria obtenida ayer fué en poca cantidad. Pero no adelantemos los acontecimientos.

### LOS HERMANOS FREG

El primer toro era pasticho, noble, ideal; uno de esos cornúpetos con el que sueñan los toreros para armar un alboroto.

Freg tiene la obsesión del espadao porque es un buen estoqueador de reses bravas. Sus mayores éxitos en los ruedos los consiguió por su valor frío y sereno en el momento que los toreros llaman de la verdad.

Ayer toreó muy bien Freg de capa, veroniquando con cuatro lances seguiditos. Un farol y dobló con media superior. En otro tiempo largó otro lance de maestro, y ceñido como un guante a la mano, remató con otra media verónica formidable.

Freg oyó muchos aplausos, y aquello fué un acicate para animarse a la hora del tercio final. El toro, como ya hemos dicho, era un portento de nobleza, y empezó con el famoso pase de la muerte, que el mejicano dió erguido e inmóvil. Sigue la labor tranquilo, bien, apretándose con el trespalacios, que toma la muleta admirablemente. Cuadra Freg, se le viene el toro encima y aguanta la embestida, dando un buen pinchazo. Hay palmas al valor, a la serenidad, en el encuentro inesperado; pero no es aquello que el matador desea. Unos cuantos muletazos más, y el toro, cansado del muleteo, huye. Lo recoge Alfredo Freg, que lo lleva a los tercios del 9, donde, después de otros pases sobrios, valientes, para que cuadre, queda el toro algo aculado a las tablas, con la cabeza alta. Freg ataca despacio, recreándose en la suerte, y mete todo el estoque en lo alto; pero el trespalacios, que ha tomado la querencia a las tablas, espera, sin avanzar, y le engancha por el muslo. Luego le recoge de nuevo, le cornea, al parecer en la otra pierna, y además, debajo del sobaco derecho. Estalla la ovación al matador, que a recibir esa ovación venía seguramente Freg. Ve éste caer al toro, y con los brazos en alto contesta a la ovación. Caen la fiera, y Freg, tranquilo, satisfecho, sonriente, recorre triunfalmente el camino, contestando a las palmadas. Lleva la taleguilla destrozada en las dos piernas, y en la carne descubierta no se ve un rasguño. Parece que no tiene nada, y marcha tranquilo, acompañado de su hermano, a la enfermería.

Luego vemos que no sale, con alguna sorpresa, porque al principio dicen que va a ponerse el pantalón de un monosabio. Más tarde nos aseguran que tiene una costilla rota. El parte facultativo no llega al burladero de los diputados provinciales hasta el quinto toro. Vienen noticias cada vez más alarmantes. Está grave. Luego, que le van a oír la Santa Unción. Toda esta gravedad se confirma, y a las siete, en una camilla, le llevan a un sanatorio de la calle de Zurbarán, donde el doctor Segovia, que se muestra algo pesimista, se encargará de su curación.

Van tras él, en el triste viaje, varios compañeros y amigos, que cruzan con el lento paso de la camilla las calles de Madrid.

Freg lleva una cornada más, después de tantas como ha recibido en este ruedo madrileño, y siempre al matar. Este mejicano es un desgraciado. Vió también morir a su hermano Miguel el 5 de julio de 1914, a los dos días de obtener aquí José—aque torero cuyo nombre llena una gran parte de la historia moderna del toreo—un éxito matando siete toros.

Aquel torero, Miguel Freg, muerto por el toro «Saltador», de Contreras, era una esperanza en el toreo.

Al terminar la corrida, los dos hermanos

Freg (Luis y Alfredo), que hemos visto cruzar el ruedo entre una atronadora ovación, están en el Sanatorio del doctor Mateo.

Se han llevado la alegría de la fiesta, que ya toda pesa y aburre.

### LOS HERMANOS VALENCIA

Los dos hermanos Roger no han tenido ocasión de lucimiento. En el transcurso de la tarde no se ha oído una ovación entusiasta; sólo de vez en cuando, algunas palmas; pero no hay vueltas a ruedo, no hay entusiasmo. Sólo parece despertarnos en el sexto toro Valencia II.

José Roger ha tenido que matar tres toros. Su primero es un toro ojo, que el público protesta. Esto es espectáculo corriente, y ya se sabe lo que ocurre: la gente grita y los toreros, con toda velocidad, lidian el toro cuanto antes, sin deseos de lucimiento. A terminar nada más, y eso hizo Valencia I. Una faenita breve, discreta y media estocada arriba perpendicular que basta. Hay unas palmas de consolación.

El cuarto es un toro jabonero, al que José Roger dió cuatro verónicas aceptables y un farol. Hizo un buen quite. El toro,roso, se querencia en las tablas, y allí, en las del 5, muletea, intercalando tal cual rodillazo un tanto inoportuno. Media, que con los capotes quitan con prontitud los peones porque está algo atravesada, y una entera que mata. Hay otra vez palmas, pero no en mucha cantidad.

El quinto fué un toro negro, grande, con poder, con más poder que codicia. Se hace el amo del ruedo. Hay toreros por todos los lados, que corren. Algunas veces parece que llevan un motor de aviación.

Muletea con desconfianza y con el pico de la muleta Valencia, largando cuatro o seis banderazos y alargando el brazo. Sueña media estocada. Una corta caidilla y tendenciosa. Se extiende el pánico entre la gente de coleta, porque el toro está avisado, y tan poderoso, que ni abre la boca. Un pinchazo honroso, otra media alargando el brazo, marco de capotes, cuatro intentos de descabello, media estocada a paso de ataque, un ataque del hombre del clarín, o sea un aviso, un intento de descabello, descabello final y pitos. Una mala jornada.

Victoriano mató dos toros. Estuvo en ambos bien toreando de capa, verónicas, faroles, gaoneras, medias verónicas apretadas, y en general, bien siempre con el capote y otras muy bien.

Las dos faenas sobre las tablas, porque los toros no se salen de allí, y al primero le largó un pinchazo, media con travesía y una corta tendenciosa. Total, nada. Más hubo de regalar que de bueno.

En el sexto fué cuando vimos lo mismo que en el primero, lo mejor de la corrida. Superior con la capa, superior de valentía y arte con la muleta, y remató la corrida con una estupenda, una monumental estocada en todo lo alto. Ayer, en el sexto, fué Valencia II el torero de categoría elevada, que es figura de la torería de hoy.

### LOS TOROS

La corrida, desigual de presentación. El primero, ideal en todo, y bravo; luego le sigue el sexto; pero los otros cuatro, y también el último, con marcada tendencia a abrigo de los tableros, cumpliendo fácilmente con los picadores por esta razón, no por bravura. En cuanto sentían el hierro se salían sueltos.

El poder que tenían les hacía aparentar otra cosa. La falta de bravura en general y el no querer salir de los tableros fué la causa de que no se prestaran a lucimiento en el último tercio, que hubo que hacerlo allí siempre.

Un buen par de Rerre, que bregó bien toda la tarde, y un buen puyazo de Melones chico.

P. ALVAREZ

### PARTE FACULTATIVO EL ESTADO DE LUIS FREG ES MUY GRAVE

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el espadao Luis Freg, que presentaba una herida por asta de toro en la región lateral tóraca izquierda, fractura comunicada de las costillas cuarta y quinta, con desgarrar de pleura y penetrante de tórax, que interesa el pulmón; otra herida en el tercio superior de muslo izquierdo, que interesa piel y músculos. Muy grave.—Doctor Segovia.

### FREG, OPERADO

En la enfermería fué operado el diestro y trasladado a las ocho de la noche en camilla al Sanatorio del doctor Mateo Milano.

### FREG CONTINUA IGUAL

El valiente diestro mejicano Luis Freg está siendo visitadísimo en el sanatorio donde se encuentra.

Hay orden de que no pasen los visitantes a hablar con él.

Toda la noche y esta mañana está siendo muy visitado, habiéndose recibido multitud de telegramas de muchos toreros y aficionados que se encuentran fuera.

### EN TETUAN

#### Grave cogida de Escudero

La corrida de ayer fué bastante sosea, pues salvo unas buenas verónicas de Escudero y una buena estocada de Hilacho, lo demás no merecía la pena reseñarlo.

El cartel se componía de seis novillos de D. Antonio Arribas para Fermín Guerra, Enrique García (Hilacho) y José Escudero.

De los novillos, muy endebles de remos, uno fué bravo (el tercero), dos hubo que fogupear y los demás no hicieron mas que cumplir, teniendo que ser sustituido el sexto, después de ser picado, cosa que, de haberse cumplido el Reglamento, no se hubiera hecho.

Fermín Guerra tuvo que matar cuatro fieras, y aunque puso buena voluntad en su cometido no le acompañó por completo la suerte, y solamente al matar uno de los cornúpetos consiguió hacerse aplaudir. En los demás no pasó de regular.

Hilacho pinchó como un descosido a su primero y estuvo breve en el otro; pero no pudo catar las mieles del aplauso.

Escudero, como ya hemos dicho, escuchó muy justas palmas en unas cerónicas muy apretadas y muy pintureras que dió a su primero, y al torear de muleta al mismo animal fué cogido en un pase natural; pero como continuó toreando, nadie se dió cuenta de que estaba herido. Después de entrar a matar hasta cinco veces, se retiró a la enfermería, donde fué curado de una herida en la ingle izquierda, penetrante de vientre, y dos heridas contusas. En grave estado fué el diestro

tro conducido en camilla al Hospital de la Princesa por individuos de la Cruz Roja. Picadores y banderilleros estuvieron muy poco afortunados, y la Empresa también desafortunada en la entrada.

CAMACHO

### EN PROVINCIAS

#### EN BARCELONA

Barcelona, 24.—Toros de Concha y Sierra para Nacional II, Marcial Lalanda y Algabazo.

La corrida se da en la Plaza Monumental. Primero.—Bravo. Nacional, parando valiente, torea por verónicas lucidamente y remata con un adorno. (Ovación.)

En los quites rivalizan Nacional y Lalanda. (Palmas.)

Con la muleta hace Nacional una faena apretada y aguantando mucho para media estocada en lo alto y una corta, descabellando luego. (Ovación.)

Segundo.—Manso. El público lo protesta. Lalanda, empapando y consintiendo mucho, torea brevemente por verónicas.

El manso, acosado, cumple, bregando y quitando bien los maestros.

Lalanda, obligando mucho al buey, hace una faena reposada y eficaz. Señala un pinchazo en hueso y luego cobra una estocada que mata. (Muchas palmas.)

Tercero.—Manso. Algabazo, muy movido y sin confiarse, da unos capotazos que no gustan.

Nacional hace un quite superior y se le ovaciona.

Magritas pone dos buenos pares. (Ovación.)

Algabazo hace una faena deslucida, en su mayor parte por la cara, para un pinchazo mediano. (Pitos.) Media estocada caída y descabello final. (División.)

Cuarto.—Mansurrón. Nacional, con reposo y lucidamente, torea por verónicas, oyendo ovaciones.

Los maestros, bien quitando y bregando.

El manso llega huído a la muerte. Nacional, consintiendo mucho, se hace con el toro, dando luego pases de pie y de rodillas tocando los pitones, que el público corea. Atacando cerca, un gran pinchazo y luego una superior estocada, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta.)

Quinto.—Bravo. Lalanda torea por verónicas desde cerca, parando y con temple, y remata lucidamente. (Ovación.)

En los quites vuelve a ser ovacionado, y lo mismo Nacional. Luego pone un buen par. (Palmas.)

El toro llega a la muerte agotado, pero achuchando. Lalanda, desde cerca y con reposo, muletea brevemente y cobra media estocada que mata.

Sexto.—Manso. Algabazo lancea desconfiado y sin parar y oye pitos.

Algabazo, después de adornarse, deja un par abierto y caído y otro trasero.

Con la muleta hace una faena movida y para salir del paso. (Pitos.) Señala un pinchazo malo, otro mejor, otro, otro más. (Pitos.) Media delantera y descabella. (Pitos.)

### PLAZA VIEJA

Barcelona, 24.—Se lidian seis toros de Hidalgo, siendo fogueados dos.

El rejoneador Rafael Sánchez estuvo mal. Alcaláreño II estuvo regular; valentón con el capote y mediano matando.

Nacional Chico valiente y muy adornado con el capote; hizo quites artísticos. Oyó constantes ovaciones. Con la muleta toreó colosalmente al primero, que mató de media lagartijera, entrando superiormente. (Ovación y petición de oreja.)

En su segundo toreó muy bien con la capa y muleta y entrando a volapié, atizó una gran estocada. (Ovación.)

Nacional Chico fué sacado en hombros.

### EN TARRAGONA

Tarragona, 24.—Seis toros de Hidalgo Herinanos.—Matadores: Saleri II, Silveti, Rosario Olmos.

Primero.—De muchas carnes, manso y huído.

Saleri, obligando, lo fija con unos lances buenos. (Palmas.)

Acosado, se libra del fuego, no dando ocasión a quites.

Con la muleta torea Saleri brevemente, y con habilidad coloca media buena que basta. (Palmas.)

Segundo.—Buen mozo, de mucha cornamenta y mansote.

Después de correrlo Carrato a una mano, Silveti lo torea por verónicas, ciéndose y remata de rodillas. (Ovación.)

El toro cumple en varas, sobresaliendo el matador en un quite de peligro. (Muchos aplausos.)

Silveti, solo en el centro de la plaza, hace una gran faena con el trapo rojo, compuesta de pases de todas marcas, rozándole los cuernos la taleguilla, entusiasmando al público que obliga a tocar la música, arrojando sombreros y toda clase de prendas. Se perfila y deja una gran estocada, descabellando a la primera. (Ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida a los medios.)

Tercero.—Terciado, ancho de cuerna y bravito.

Olmos lo fija con unas verónicas buenas; remata con un farol. (Palmas.)

El de Hidalgo acude con prontitud a los montados, dando ocasión a rivalizar los maestros en quites.

El tercio ha sido animado con constantes aplausos.

Rosario Olmos lo trastea confiado y valiente, intercalando un molinete. (Palmas.)

Vemos otros pases de pecho, pinchando en hueso, más pases para una corta y otra media, quedándose el toro. Intenta el descabello tapándose el toro. (Palmas.)

Cuarto.—Más chico que sus hermanos, de cuerna exagerada.

Saleri, en dos tiempos, domina al toro que está huído, fijándolo. (Muchos aplausos.)

Con poder y escasa bravura toma cuatro varas, luciendo los espadas en los quites. (Muchos aplausos.)

Banderillea Saleri con tres pares buenos, superior el último.

Saleri torea de muleta, dominando al chico que está incierto y buscando la huída, clavando un pinchazo alto. Sigue confiado, atacando desde cerca, deja media, descabella a la segunda. (Muchas palmas.)

Quinto.—Feo, manso y huído.

Silveti, a fuerza de consentir, logra fijarlo con unos lances valientes e inteligentes. (Palmas abundantes.)

Salándose suelto de las cuatro varas, es banderilleado superiormente por Carrato y Beldita. (Aplausos.)

Silveti domina a su enemigo, que ha llegado a la muerte difícil y buscando la huída, con pases en redondo, valiente e inteligente. Desde cerca un gran pinchazo. (Palmas.)

Termina con media lagartijera, entrando como los buenos. (Ovación y vuelta.)

Sexto.—Grande, fino, recogido de cuerna. Olmos se lía con el toro, recogido con varios lances por ambos lados apretándose. (Aplausos.)

Con mucho poder y escasa bravura acepta cuatro varas, liquidando tres pencos.

### LOS COSACOS EN PARIS

—¡Partamos!—repitió Pata de Palo.  
—Es preciso que vuestros hermanos os acompañen—dijo Mascahierro.  
Esta proposición fué acogida con un gesto de dene-gación por parte de Francisco y Marta Miguel.  
Francisco dijo:  
—Pedir algo al emperador es trabajo perdido; no nos quiere.  
—¡Cobarde!—le dijo Antonieta—. ¿Te negarás a pedirle el perdón de tu padre?  
Marta, que no era menos testaruda, dijo a su vez:  
—¿Quién sabe? Tal vez será batido mañana y los rusos vendrán a libertad a nuestro padre.  
La señora Antonieta la confundió con la mirada.  
—Tú no eres digna de ser hermana mía—dijo.  
Francisco y Marta bajaron la cabeza después de haberse consultado con la mirada.  
—¡Vamos!—dijo Francisco suspirando—. Marchemos!  
Susana vino a abrazar a su madre adoptiva.  
—Yo también iré—dijo.  
—No, hija mía—contestó Pata de Palo—; tú estás quebrantada de fatiga, tienes los pies magullados y llenos de sangre. No quiero que vayas.  
Susana dijo asustada:  
—¿Queréis que me quede aquí con todos estos soldados?  
—No—contestó Pata de Palo—; el señor Mascahierro va a conducirte al castillo de Fontbrune, donde la señora Carlota cuidará de ti.  
—¡Ah! con mucho gusto—dijo Mascahierro—y bien tranquila podéis estar, señorita. Al lado de la señorita Carlota, es como si estuviérais en el Paraíso.  
Susana enjugó una lágrima y murmuró:  
—Os obedeceré, padre mío.

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

El caballero Justino de Ormignies, en un rincón de la sala, miraba a Susana con avidez.  
La belleza angelical de la joven había producido en él una impresión profunda y murmuraba con rabia:  
—¡Qué duro es morir! Si tuviese un año delante de mí, había de amarme esta muchacha y olvidarla bien pronto a Carlota.  
—¡Adiós, hijos míos!—dijo el viejo arrendador. Y fué inmediatamente a abrazar a Francisco, Marta y Anita, que lloraban en silencio.  
Para Antonieta había guardado su último abrazo. Antonieta, pálida, con los ojos fijos, muda ahora en su horrible desesperación, había apoyado su cabeza sobre el pecho del anciano.  
Juan Miguel sintió la emoción que le subía a la garganta y que dos lágrimas corrían por sus mejillas.  
—¡Vamos! ¡Adiós, adiós!—dijo, y la rechazó.  
Antonieta quiso abrazarle de nuevo y se agarró a él. Se desembarazó aun una vez y la dijo:  
—¡Vete, adiós!...  
Luego, dirigiéndose al coronel:  
—Marchemos, caballero.  
El caballero de Ormignies miraba continuamente a Susana y sentía que una tempestad misteriosa amenazaba su corazón.  
Antonieta cayó en brazos de Pata de Palo y exclamó con un acento de dolor supremo:  
—¿Pero dónde está el emperador?  
En este momento entró un hombre en la quinta; era Mascahierro.



REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA
CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO

BALNEARIOS TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
GRAN CASINO TEATRO

INFORMES:
LUCHANA, 6.—TELEFONO 23-45

El presidente se gana una bronca por adelantarse el tercio. En quites están lucidos los espadas. Olmos sale a dar cuenta de su enemigo que está entero, haciendo una lucida faena en la que hay pases de rodillas. Mata de dos medias desprendidas, un pinchazo y un certero descabello. (Palmas.)

EN LORCA

Lorca, 24.—Se lidió ganado de Aleas, que fué manso. Paradas estuvo superior toreando y banderilleando, y muy bien matando; fué ovacionado.

EN VALLADOLID

Valladolid, 24.—En la corrida de ayer se lidiaron dos toros de Antonio Pérez Tabernero, que salieron bravísimos.

Félix Merino obtuvo un gran éxito en uno de ellos, bravísimo con los caballos en las cinco varas que tomó, dando otras tantas caídas y llevándolos hasta las tablas.

Fuó tan noble, y aprovechó el torero de Valladolid las excelentes condiciones del toro, que hizo una gran faena, cortando la oreja y el rabo.

Como recuerdo, ha mandado cortar la cabeza para diseccarla, diciendo algunos aficionados viejos de Valladolid que no han visto otro toro tan bravo y noble.

Dominguín mató el otro toro de esta misma ganadería en lugar de otro de Montoya, inutilizado, y armó otro escándalo toreándole, pues fué tan noble y bravo como el de Félix Merino.

Prométese haya un lleno el próximo domingo, que se lidiará una corrida completa de este ganadero.

EN TALAVERA DE LA REINA

Talavera, 24.—Se celebró la corrida de toros con gran lleno. Lidiáronse seis toros de la vida de Ortega, que resultaron mansos y difíciles.

Primero.—Joseito de Málaga veroníquea regular; en quites Mariano Montes es ovacionado. El banderillero Morato es aplaudido. Joseito realiza una faena movida y matando está breve.

Segundo.—Mariano Montes lancea ceñillísimo y remata con un estupendo recorte, siendo ovacionado.

Sufren emocionantes cogidas los banderilleros Morato y Pedro Alarcón (Morenito), resultando éste con un puntazo en la rodilla y fuerte contusión en el pecho. Pronóstico reservado.

Mariano Montes, retirando la gente, realiza una faena tan temeraria que el público, puesto en pie, no cesa de ovacionarle. Montes termina por dominar al toro. Entrando colosalmente da un pinchazo superior, vuelve con un volapié estupendo. (Ovación prolongada y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Mansísimo; es retirado al corral. Sale el sustituto, de ganadería desconocida, más manso. El público protesta. Rodalito lancea lucido, siendo aplaudidos éste y Mariano Montes, que el público no cesa de ovacionarle; se encargan de fogear al manso, entre las protestas del público, los banderilleros de turno, siendo ovacionado Hipólito. Rodalito hace faena valiente, matando de una buena. (Aplaudidísimo.)

Cuarto.—Joseito veroníquea bien; faena inteligente, dos pinchazos, estocada buena.

Quinto.—Sale casi de noche, Mariano Montes veroníquea, siendo ovacionado. El presidente, en vista de hacerse imposible la lidia por ser completamente de noche, llama al palco a los matadores, suspendiendo la corrida.

El diestro Mariano Montes sufrió dos cogidas aparatosas en su primer toro, resultando con fuertes contusiones en todo el cuerpo, siendo llevado a la fonda con toda precaución por tener un fuerte golpe en la tibia izquierda, sufriendo grandes dolores.

El público protestó por las malas condiciones de los toros.

EN EL EXTRANJERO

EN FRANCIA

EN NIMES

Nimes, 24.—El ganado de Concha y Sierra salió superior.

Antonio Márquez estuvo superior. Escuchó grandes ovaciones y cortó orejas y rabos.

EN ARANDA

Aranda de Duero, 24.—Los becerros de Portillo, bravos.

Cañamón, Charlot Zaracatumba y su Botones, gustaron mucho.

Curado del Lumbago Después de 10 Años de Dolor. El verse curar del Lumbago después de diez largos años de sufrimiento fué la dicha que tuvo el señor José Miguel Espinoza, de Santiago, y su experiencia debería ser de gran ayuda a todo lector que padezca de lumbago o cualquier enfermedad de los riñones o de la vejiga. LAS PILDORAS DE WITT CURAN el Lumbago

LO IMPORTANTE PARA LAS SEÑORAS es comprar bien y barato, y esto sólo se consigue Visitando los ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Grandes partidas de piezas de Sedas, Felpas, Terciopelos, Lanas, Paños y otros tejidos de mucha novedad para vestidos y abrigos, que se han puesto de venta en estos Almacenes. ALGUNOS PRECIOS:

- Por 87,50 Cortes vestidos de punto de seda. Por 34,75 Vestidos de paños ingleses. Por 32,85 Vestidos de crepones de seda China. Por 29,85 Vestidos de meslinas seda de Lyon. Por 26,75 Vestidos de edon de seda. Por 38,30 Vestidos de bengalinas de seda. Por 3,95 Terciopelos en todos los colores. Por 33,50 Felpas imitación piel. Por 8,30 Crepé Gorgeotte, 100 centímetros ancho. Por 8,30 Tisidos de metal. Por 16,50 Escudos de metal, ancho 90 centímetros. Por 23,50 Escamas de lentejuelas. Por 17,50 Tisidos de seda, 100 centímetros. Por 33 Felpas brochadas, gran fantasía, ancho 130 centímetros. Por 14,90 Combinaciones de seda, todas tallas. Por 15,75 Cortes vestidos de rica gamuza. Por 7,50 Vestidos de lana inglesa. Por 11,25 Vestidos de lana Sajonia. Por 14,85 Vestidos de gabardina novedad. Por 15,50 Vestidos de crepón fantasía. Por 19,50 Vestidos de jergas inglesas. Por 25,50 Vestidos de rico estambre. Por 27 Vestidos de paño seán. Por 18,75 Vestidos de gamuza, dibujos búlzaros. Por 28,50 Vestidos gamuza cort da, gran fantasía. Por 24,00 Corte de abrigo gamuza, clase extra. Por 22,40 Corte bata Pirineos, clase extra. Por 12,75 Corte traje paño para caballero. Por 15,75 Corte traje de rico cheviot, caballero. Géneros especiales para sacerdotes. Por 4,95 Faldas confeccionadas de lana, y de paño, por 11,50. Por 5,50 Faldas bajas de satén plisadas. Por 3,25 Combinaciones de mesalina alemana. Por 7,50 Combinaciones viso en colores finos, todas tallas.

Imenso surtido en pieles inglesas para guarnecer los vestidos y abrigos. Abrigos de piel confeccionados, muy nuevos modelos, Renards y otra infinidad de pieles, muy bonitos modelos. TODO MUY BARATO.

15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá)

Precios fijos -:- Entrada libre -:- Envíos a provincias

NOTA. La correspondencia, a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa

LOS COCACOS EN PARIS

XVII

Para que Mascahierro viniese a la quinta, era preciso que sucediese algo extraordinario. Mascahierro traía otro billete de Raul de Vauxchamps para el caballero Justino de Ormignies. Raul escribía: «El emperador ha sido inflexible; pero he obtenido un plazo de veinticuatro horas para la ejecución del juicio. «Una gran batalla se prepara; tal vez se empeñará mañana al amanecer. «Si el emperador sale victorioso—y lo creemos tanto como lo esperamos todos—, tal vez se mostrará clemente; no perdáis, pues, todas las esperanzas.—Raul.» Esta vez no pisoteó el caballero la carta de Raul. El caballero miraba a Susana, y un rayo de esperanza había pasado por sus ojos. Sin embargo, dijo con ironía: —Si no debo la vida mas que a la derrota de los aliados, quiero mejor ser fusilado. Estas palabras arrancaron a la madre de los obreros del entorpecimiento moral y físico en que estaba sumergida. Levantó la cabeza, envolvió al caballero en una mirada de desprecio, y le dijo: —¡Ah! Vos no sois francés!... El caballero se encogió de hombros. En cuanto al viejo Juan Miguel, absorto en su dolor, no pronunció una palabra. Miraba a su hija y murmuraba: —¡Y tener que morir, en el momento que la vuelvo a ver!

HORACIO ECHEVARRIETA M. A. D. F. E. R. A. S. FABRICA EN CUENCA. - Oficinas: IRVAN FLOR, 2, MADRID. Apartado 376

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Antonieta sintió entonces una explosión de dolor. —No—dijo—; no moriréis, padre mío... Iré a echarme a los pies del emperador... y le diré: «Soy yo, yo, la joven a quien habéis sonreído, y que os dió un vaso de agua; la joven que os deseó la victoria...» —Yo—murmuró Pata de Palo—le diré que habéis combatido a los enemigos de Francia, en otro tiempo... y el emperador perdonará al conspirador en favor del viejo soldado. —Pues bien, yo—dijo el caballero de Ormignies—le diré que he sido subteniente en Austria. ¿Le conmovirá esto? Y el caballero salió riéndose. —¡Vamos!—dijo Juan Miguel, cuya voz se serenó. Y no quiso ya abrazar a sus hijos. —Adiós...—dijo. —Hasta la vista, padre mío—gritó Antonieta. El coronel de húsares cerraba la marcha y cerró tras sí la puerta. Entonces sólo quedaron en la sala baja de la quinta Francisco Miguel, sombrío y taciturno, sus tres hermanas, que lloraban, Saturnino, Susana, Pata de Palo y Mascahierro. Este se acercó a Antonieta y le tomó las manos. —Mucho me temo que el emperador no haga gracia... Pero siempre es preciso hacer la prueba... En lugar de permanecer aquí, es menester ir a Montmirail, donde tiene su cuartel general. —¿Es posible llegar antes de amanecer? —No lo sé... a causa de las avanzadas. Después Mascahierro miró a Saturnino. —Pero si el señor os acompaña, os hará pasar con su uniforme de ayudante; alzará todas las consignas. —Partamos—dijo Antonieta, que recobró de nuevo su valiente energía y enjugó sus lágrimas.

Sociedad General Gallega de Electricidad Recogida de obligaciones hipotecarias en circulación de las Sociedades Electra Popular de Vigo y Redondela, Gas y Electricidad de Santiago y General Gallega de Electricidad (las del 5 por 100 de interés). Se notifica a los señores tenedores de estas obligaciones que, en cumplimiento de los acuerdos de las respectivas juntas generales extraordinarias celebradas los días 2 y 3 de julio último, y formalizados por escritura pública el 11 del mismo mes ante el notario de La Coruña D. Cándido López Rus, se procede desde hoy a la recogida de estos títulos en las siguientes condiciones: Obligaciones de la Sociedad Electra Popular de Vigo y Redondela

Los tenedores de estas obligaciones podrán optar por el reembolso a la par, en efectivo o por canje, en obligaciones de la Sociedad General Gallega de Electricidad, emisión de 20 de julio último, de 500 pesetas nominales cada una, al 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos presentes, pagaderos por cupones trimestrales y amortizables a la par en cuarenta y cinco años, al tipo de 92, es decir, cada título se cambiará por uno nuevo, más un sobrante de pesetas 40; estos sobrantes, cuando sumen 460 pesetas o múltiplo de esta cantidad, se entregarán en títulos nuevos. Los títulos nuevos se suministrarán en resguardos provisionales, a canjear en su día por los títulos definitivos; llevarán cupón de 1.º de octubre, y los tenedores de la segunda serie percibirán, además, el interés correspondiente a un trimestre, por haber cobrado el último cupón en 1.º de abril pasado. Las Oficinas habilitadas para realizar estas operaciones son: Oficinas de la Sociedad, Lorente, 20, Vigo. Sobrinos de J. Pastor, Vigo. Obligaciones de la Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Se ofrece a los tenedores de estos títulos las mismas condiciones expresadas anteriormente, con las siguientes variantes, debidas a la naturaleza de estas obligaciones: El rescate se hará al cambio de 110 por 100 y el canje a 92 por 100, más la prima de 50 pesetas en efectivo por título y un sobrante de 40 pesetas; estos sobrantes y primas, cuando sumen 460 pesetas o múltiplo de esta cantidad, se entregarán en títulos nuevos. Los resguardos de las nuevas obligaciones llevarán cupón de 1.º de octubre, satisfaciéndose además el interés correspondiente a un mes, por haber cobrado el último cupón en 1.º de junio pasado. Las Oficinas habilitadas para realizar estas operaciones son: Oficinas de la Sociedad, calle de Ramírez, Santiago. Hijos de Olimpio Pérez, Santiago.

Obligaciones de la Sociedad General Gallega de Electricidad (5 por 100 interés) Se ofrece a los tenedores de los títulos las mismas condiciones que se detallan anteriormente, es decir, el rescate a la par o el canje por las nuevas obligaciones, al tipo de 92 por 100, de modo que cada título se cambiará por uno nuevo, más un sobrante de pesetas 40; estos sobrantes, cuando sumen 460 pesetas o un múltiplo de esta cantidad, se entregarán en títulos nuevos. Los resguardos de las nuevas obligaciones llevarán cupón de 1.º de octubre, y los tenedores de la primera serie percibirán, además, el interés correspondiente a un trimestre, por haber cobrado el último cupón en 1.º de abril pasado. Las Oficinas habilitadas para realizar estas operaciones son: En Madrid: Banca Marsans, S. A., Avenida Conde Peñalver, 18; Soler y Torra Hermanos, Alcalá, 32. En La Coruña: Oficinas de la Sociedad, Torreiro, 2; Sobrinos de José Pastor. En Ferrol: Oficinas de la Sociedad, María, 24; Sobrinos de José Pastor. En Villagarcía: Oficinas de la Sociedad «Vista Alegre»; Hijos de Olimpio Pérez. Nota general.—El importe de los títulos que no se hubieren presentado antes del 31 de marzo de 1924, se depositará judicialmente.

PAGO CUPON Obligaciones de la Sociedad General Gallega de Electricidad (al 6 por 100, cupón de 1.º de octubre). Se advierte a los tenedores de estos títulos que desde 1.º de octubre queda abierto el pago de este cupón en las Oficinas siguientes: En La Coruña: Oficinas de la Sociedad, Torreiro, 2; Sobrinos de José Pastor. En Santiago: Oficinas de la Sociedad, calle de Ramírez; Hijos de Olimpio Pérez. En Vigo: Oficinas de la Sociedad, Lorente, 20; Sobrinos de José Pastor. En Villagarcía: Oficinas de la Sociedad «Vista Alegre»; Hijos de Olimpio Pérez. En Ferrol: Oficinas de la Sociedad, María, 24; Sobrinos de José Pastor. En Barcelona: Sindicato de Banqueros de Barcelona, S. A. En Madrid: Banca Marsans, S. A., Avenida Conde Peñalver, 18; Soler y Torra Hermanos, Alcalá, 32. La Coruña, 15 septiembre 1923.

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

TEATRO DE APOLO

"Las tres molineras"

El cuento lírico de Paz Guerra es de esas obras que exigen un prólogo—tan en boga hoy—pidiendo con humildad a los espectadores que animéis vuestro espíritu.

Estrenado esto de «Las tres molineras» cuando Fernando VII gastaba paletos, los autores de la música y letra hubieran tenido un lleno, como se dice ahora.

Pero la trama es sencilla, ingenua, infantil, de principios vestidos de soldados, enamorados de mozas artesanas, y otras cosas por el estilo, propias para dormir al nene en su cuna, y no interesar hoy. La música es su cuna, y no matices, una música que nada floja, sin matices, una música que nada floja, y con todo lo expuesto ya se comprende que la obra de Paz Guerra no agrada en Pasos, por la tarde, cuando en los palcos se ven muchos niños, puede pasar; pero en otras circunstancias no sirve más que para un paréntesis hasta que Vives estrene su ópera.

No trabajaron las principales partes del «Teléfono» de Apolo, y sólo en la interpretación vimos una compañía de regulares, o los regulares de la compañía, que pusieron toda su buena voluntad, y fué lo mejor de la velada: la interpretación.

Se distinguieron, aun con la lucha de aquel ambiente de frialdad, las señoritas Cerrillo, Soler y Granados y los Sres. Palacios y Hernández.

TEATRO DE PRICE

"La salvación de España,"

Ya están aquí Loreto y Chicote. Su temporada madrileña es obligada, y cuenta la pareja de actores con un público suyo, un público tan suyo como una cosa personal.

Un autor decía que estos dos nombres pasarán a la posteridad, complementándose uno al otro, como Hero y Leandro, Romeo y Julieta.

—Eso es—dice otro—: Hero y Leandro, Romeo y Julieta, Loreto y Chicote, Pi y Margall...

Chistes aparte, Loreto y Chicote han hecho su presentación, teniendo el teatro completamente lleno, y, dado el éxito que ha tenido «La salvación de España», no serán los adictos a estos actores, que son legión,

sólo los que acudan a Price, sino muchísimos más, porque la obra de González del Castillo y maestro Alonso es una cosa análoga a «Alma de Dios», que se hará vieja en los carteles, como se hizo aquella.

Price es más grande que la Latina, y aunque parece que se quiere establecer un intercambio, haciendo cada una de estas compañías breves temporadas en el otro teatro—caso de obviarse la dificultad de la colocación del decorado—, ha de ser algo difícil hasta pasado algún tiempo, porque «La salvación de España» ha de dar unos entradones tremendos.

La letra es entretenida, y aunque la representación dura dos horas, ni cansa ni fatiga. Es la música, como ya hemos dicho, del maestro Alonso, autor de «Las corsarias», y algunos de los números se harán tan populares como el ya sabido de «Banderita, tú eres roja...»

Fué la música acogida con generales aplausos, y merecieron los honores de la repetición varios números. Se destaca una briosa jota militar, el baile de las tangustas y el «fox-trot» de unos monaguillos.

Tiene trucos ingeniosos y bien estudiados, siendo el más aplaudido el del aeroplano. No es en esta obra donde Loreto tiene mayor papel; pero en cuanto ella sale a escena parece que llena el escenario, y en seguida se establece entre ella y el público esa corriente de simpatía y familiaridad que sólo poseen artistas como ella. Loreto está en las tablas como en su casa.

Chicote fué tan aplaudido como siempre, y lo fué como actor y también por su dirección artística.

Algunas frases, que no fueron del agrado de todos, serán retiradas del libreto, y quedará «La salvación de España» limpia y perfecta.

Bien y muy cuidada la interpretación. Mimi Derba—que estrenó con la Iris «Benamor»—, Lucía Melchor, las señoritas Arias y Carcerán, recogieron muchos aplausos, en unión de los Sres. Castro, Vega, Recober y Morales. Debutó en esta obra un bailarín muy artista, sobrino de Loreto Prado.

P. DRITO

UNA BAILARINA MUERTA

Barcelona, 22.—En plena calle del Conde del Asalto, una de las más concurridas de Barcelona, se cometió un crimen repugnante. Un camarero del bar Rosales, cuyo nombre se ignora aún, disparó tres tiros de pistola contra su amante, bailarina de un music hall del Paralelo.

La mujer quedó muerta en el acto. Su agresor huyó por las callejuelas del distrito quinto sin que nadie le molestara.

De la Guardia Civil

HOMENAJE AL HEROICO SARGENTO DE INGENIEROS, DEFENSOR DE TIFARAUIN, D. FELICIANO BLANCO

Los guardias civiles de Madrid, compañeros que fueron del sargento Blanco, ante los repetidos actos de valor por éste realizados durante el terrible asedio a la posición de Tifarauin, decidieron tributar un homenaje de cariño al que en otro tiempo sirvió en las filas de la benemérita.

En un artístico sobre y firmados por numerosos soldados del orden le envían una patriótica adhesión. Dicen algunos de sus párrafos:

«Como un aliento viril de España entera; como un mensaje de salutación de la patria, que ha expandido por todos sus ámbitos los ecos de tu hazaña valerosa, son estas líneas de felicitación y de recuerdo. Si ellas pudieran llevar impresos los elogios a tu comportamiento, los madrigales a tu bizarría y las lágrimas de esas madres españolas, que deben la vida de sus hijos, defensores de Tifarauin, al arrojo de ellos mismos y al ejemplar valor de tu sangre, irían conceptualmente fundidas en un efusivo abrazo de gratitud. Y si la pluma puede dar forma adecuada al pensamiento humano, conste que España ha escogido a un puñado de los que fueron tus compañeros en otras filas militares, como intérprete del homenaje que justamente mereces.

Nosotros, los que contigo vivimos en época no muy lejana, hemos querido recoger gustosos el encargo y el latido de la opinión pública, y, muy honrosos, te recordamos con honor y con envidia: con honor, porque supiste ser, sobre el mismo campo de batalla, el soldado que llevó a las cumbres del cumplimiento del deber el patrimonio benemérito que es escudo y lema de nuestra existencia, y con envidia, porque has sabido poner una nota de austero patriotismo en los anales de nuestra Historia, exponiendo tu pecho denodadamente para honrarla con tu brillo.

Heroica fué la conducta de esos bravos y entusiastas oficiales aviadores, esos caballeros del aire, metiéndose en el espacio con sus aparatos, desde los que ametrallaban al enemigo, volaban a ras de vuestra posición para coheros el hielo con que apagabais vuestra sed, los partes del Mando, los auxilios y los alientos patrios; pero con ser grande el hecho, y no es indolentemente valeroso el rasgo del que, como un león, a cuerpo limpio, salía fuera del parapeto a recoger lo que los caballeros aviadores arrojaban a los sitiados? ¡Qué desprecio más sublime de una vida en holocausto del valor!...

Seguramente que el heroico sargento Blanco agradecerá este recuerdo de sus compañeros de ayer por lo que tiene de espontáneo, de salido del alma.

LADERA

Automóvil despeñado

Vigo, 24.—En la carretera de Cabral, en el lugar denominado Poutiño, se despeñó un automóvil de viajeros procedente de Puentesareas.

Quedó destruido. Resultó herido de gravedad el viajero Edelmiro Vila.

Los demás ocupantes del coche se arrojaron a la carretera, y resultaron ilesos.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1923

Santos del día. — Nuestra Señora de la Fuencisla, Santos Cleofás, discípulo de Jesucristo; Fermín, obispo; Herculano, soldado; Pablo, Sabiniario, Máximo, Rufo, Eugenio y Juan Pasamontes, o el Santo Niño de la Guardia en Toledo, mártires; Lope, obispo y confesor, y Santas Aurelia y Nicomisia, vírgenes.

La misa y oficio son de Santos Cipriano y Justina, con rito simple y color encarnado.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de Don Juan de Alarcón, y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el padre Rafael Alcegar, novena, reserva y gozos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. — Turno, Santa Bárbara.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 25
ESPAÑOL. — Compañía Morano. — A las 6 y a las 10, Sylok, el judío (The merchant of Venice).
COMEDIA.—Compañía cómicodramática.— A las 10,30, La copa del olvido.
APOLO. — Empresa Francisco Delgado. — Compañía cómicolirica Amadeo Vives.— A las 6,30 (popularísima), El barbero de

Sevilla.—A las 10,30 (ordinaria), Las tres molineras.
REINA VICTORIA. — A las 6,15 (especial), ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), La reina del cine.
ZARZUELA.—Compañía de Esperanza Iris. A las 6,15 y a las 10,30, Benamor.
REY ALFONSO.—Compañía de Pedro Zorrilla. — A las 6,30 y a las 10,30, Manía persecutoria.
PRICE. — Compañía Prado-Chicote.— A las 10, ¡De Miraflores... y a prueba (reposición) y La salvación de España (gradísimo éxito).
COMICO.—A las 6,15 y a las 10,30, El bello Don Diego.
FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, Los quakeros.—A las 10,15, La mujer artificial.
MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals. A las 6, Maruxa y Edmond de Bries.—A las 10,15, Las mariscalas y Edmond de Bries.
MARTIN.—A las 6,30 (doble), El viaje de la vida y El apuro de Pura.—A las 10,45 (doble), La luz de Bengala (dos actos).
LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, La taza de té y La canción del olvido (reposición).
NOVEDADES. — Compañía Alcoriza. — A las 6 (popular), El diablo negro.—A las 10,30 (corriente), Los hijos del Circo (estreno).
RUMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Evalina, Olga, Pepita, Domínguez, D'Angelo, La Yankee y Preciosilla.—Las variedades empezarán a las 7 y a las 11 en punto.
CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10,15, éxito colosal de Dewers, gladiadores romanos, Chasino, hombre romano único en su género y nuevo en España, y todas las atracciones.
CINEMA CERVANTES.—A las 5,30 y a las 10,15.—Tríptico vagabundo (cómic). Esposa modelo (comedia, cinco partes, por miss Dupont).—El célebre proceso Briand (primera jornada, por Lee Parry).

CINE IDEAL

A las 5,30 y a las 10

Estreno: La estatua de carne (gran creación de la bella actriz Almirante Manzini).—Los parias del amor (séptima jornada, fin de la novela).—Un rato de expansión (por el gran cómico Turchy).

XI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa de Anduaga y Cabrero VIUDA DE CREUS Falleció el día 25 de septiembre de 1912

XXI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don José de Oñate y Ruiz Falleció el día 26 de septiembre de 1902

DENTADURAS Nuevo sistema sin dolor. Gran precisión y comodidad. Gran Vía, 1.
MONTANO PIANOS DE M esta incomparable marca. Calle de San Bernardino, 3.
ACADEMIA ANGLADA Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía, señorías, varones. Leganitos, 3.
LINOLEUM PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

AVISO TRABAJO EN CASA En cualquier punto que se resida puede ganarse un buen jornal con una máquina alemana (para hacer medias y calcetines) WEINHAGEN. Millares trabajados. Primeras referencias.
GUSTAVO WEINHAGEN BARCELONA.—APARTADO 521. Agentes se necesitan que tengan máquina propia o conozcan esta clase de máquinas.
CAFES y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.
RELOJES Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casal esquina a la de Postas).

Subasta Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 27 del corriente mes, a las doce de la mañana, en la Administración Patrimonial del Real Sitio de El Pardo, para contratar los aprovechamientos forestales de este real monte, comprendidos en el plan de 1923-24. Los pliegos de condiciones y demás antecedentes se hallan de manifiesto en las oficinas de dicha Administración.—Real Sitio de El Pardo, 22 de septiembre de 1923.—E. Bernardo de Quirós.

Carbones Segovia, baratos Domicilio: Sacos de 40 kilos.—Ovoides, 3 ptas. Encina, 8,75. Bolas, 5,20. Cok, 4,75. Antracita, 4 y 5. Zaragalla, 7,50.—Despacho, 18 céntimos kilo desde 5, martes y sábados.—San Vicente, 3; Valencia, 2; Poz, 14; Gloria Quevedo, 3; Embajadores, 37; Barco, 13; Alberto Aguilera, 47; Galatrava, 16; Alcalá, 130; Santa María, 17.—ALMACÉN Y FABRICAS: PENELAS, 10. Teléfonos 6-04 m. y 12-55 f.

MAQUINAS DE FRIO Y HIELO

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID.

COMPANIA TRANSATLANTICA LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO El vapor «Montevideo» saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON El vapor «Legazpi» saldrá de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, donde saldrá para Manila y puertos de China y Japón. LINEA DE FERNANDO POO El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

A LOS HERNIADOS Excelente tratamiento no operativo, aprobado por las Reales Academias de Medicina y Cirugía. QUEBRADURAS RELAJACIONES DISLOCACIONES RETENCION ABSOLUTA Y CURACION RADICAL EN BREVE PLAZO, sin molestias y sin apenas otro gasto. Por su primeros días y seguro éxito es deseado y universalmente conocido, desde hace más de treinta y seis años, el magno invento metálico de H. J. B. y su maravilloso efecto Gran Gasolítico del herniólogo D. Pedro Remón. Pídanse gratis el «El Método Científico», suscrito por las altas mentalidades médicas. Despacho: Carmen, 35, 1.º, Barcelona. Consultorio en Madrid: Arrieta, 11.

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, «tomad El UROMIL y curaréis». Produce verdaderas descargas uricas, limpia los riñones, y arrastra hacia la orina el venenoso ácido, evitando la repetición de nuevos ataques.

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 15°,4; a las doce, 25°,0; a las cuatro, 25°,4; máxima al sol, 32°,6; mínima a la sombra, 8°,2.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 33°,0 en Murcia; mínima de hoy, 8°,0 en Valladolid.

TIEMPO PROBABLE.—Bueno en toda España.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

### LO DEL DIA

Regresa a Madrid S. M. el Rey.—En Tarrasa son detenidos tres individuos que en un auto conducían 20 bombas.

Los nacidos en el día de hoy serán de carácter agradable.—En 1817 nace Ramón de Campoamor.

### ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

**Abd-el-Krim se reúne con otros jefes y prepara una harca contra España.—Accidente de aviación**  
Otras noticias

### PARTE OFICIAL

El comandante general de Melilla, alto comisario interino, comunica lo siguiente:

«Novedades.—De Quebdani salió una columna mixta, efectuando marcha táctica por camino Alcazaba Roja, regresando sin novedad. Incorporáronse a Afrau dos compañías zapadores Comandancia y sección tendido, procedentes de Dar Quebdani. Batería de Tifarutin hizo fuego sobre grupos enemigos a 2,500 metros de la población, en dirección a Imalaten, dispersándolos. Batería Sidi Mesaud disolvió concentraciones reunidas al Noroeste de Taxant; asimismo hicieron fuego sobre grupos enemigos baterías Principal, Buhafora y Tayudait.

Soldado batallón Guadalajara Joaquín Ortega Torres sufrió lesiones leves producidas al caer del camión en que viajaba. En Hospital Central fué asistido súbdito alemán Jacob Jachius, herido de bala, al parecer, pronóstico menos grave.

Según me comunica comandante militar de Alhucemas, a las doce de la mañana del día 18 vió desde la plaza un hombre nadando que se acercaba al muelle; al no contestar al alto, se le hicieron tres disparos por centinela y sargento de guardia, recogiéndosele herido; fué conducido hospital, apreciándosele heridas leves, al parecer; dijo ser prisionero, habla francés.

A las ocho de la mañana de ayer Alhucemas rompió fuego fusilería sobre grupos aislados. A las tres se reunió cañoneo sobre grupos y ganado, notándose en el campo más movimiento que en días anteriores.

Según me comunica el comandante general de Ceuta no ocurrió novedad en aquel territorio.»

### DESDE MELILLA

#### ACCIDENTE DE AVIACION

Melilla, 24.—Un aparato que pilotaba el capitán Gamiz, y en el que iba de observador el teniente Bermúdez de Castro, sufrió averías durante un vuelo, aterrizando violentamente.

Los aviadores salieron ilesos.

#### UN AYUDANTE DEL REY

Melilla, 24.—Ha llegado el capitán de corbeta y ayudante del Rey, D. Luis Rodríguez Pascual.

Parece que su viaje está relacionado con la reanudación de los trabajos de salvamento del España.

El Sr. Rodríguez Pascual estuvo en Dar Drius, visitando al Infante D. Gabriel de Borbón por encargo del Soberano y de la Reina Cristina.

#### AVIADORES CONDECORADOS

Melilla, 24.—Ayer les fué impuesta la medalla militar en el aeródromo de Tauima a los oficiales aviadores Gallarza y Franco.

Amenizó el acto la banda del Tercio, y asistieron numerosos invitados.

#### GRUPOS REBELDES CAÑONEADOS

Melilla, 24.—Nuestras baterías de Tizzi-Assa, Sidi Mesaud y Afrau han cañoneado a varios grupos de rebeldes que se hallaban en la línea avanzada efectuando trabajos de atrincheramiento.

Desde Alhucemas fueron también cañoneados algunos rebeldes que circulaban por la playa.

#### DESERTORES DETENIDOS

Melilla, 24.—En la posición de Reyem fueron detenidos por la Policía seis desertores de la Legión, los cuales han sido sometidos a observación.

#### EL CUARTEL GENERAL DEL ALTO COMISARIO

Melilla, 24.—Ha marchado a Tetuán el comandante de Estado Mayor D. Antonio Barroso, que se hallaba en Dar Quebdani, para formar parte del cuartel del general Aizpuru, que ha enviado un expresado telegrama de saludo al ejército de Melilla.

#### LAS MEDIDAS SANITARIAS

Melilla, 24.—Ha comenzado a aplicarse la vacuna antipestosa en cinco centros establecidos por la Corporación municipal.

El inspector general de Sanidad, Sr. Maestre, marchará en breve a Ceuta y Larache.

#### EL TENIENTE CORONEL GUEDEA

Melilla, 24.—Ha regresado de Madrid el teniente coronel D. Alfredo Guedea, que fué a la corte a declarar ante la Comisión de Responsabilidades.

#### JUNTA DE SERVICIOS EN ZELUAN

Melilla, 24.—Una Comisión de colonos de Zeluan ha visitado al general Marzo para rogarle que recabe de la junta de servicios municipales, como la que funciona en Nador.

### La situación del acorazado "España"

#### SE REANUDA EL SALVAMENTO

Melilla, 24.—Después de varias conferencias celebradas entre el Gobierno y el almirante Rivera se acordó que la casa Bland reanude los trabajos de salvamento del acorazado España.

Hoy regresaron de Gibraltar los peritos técnicos para reanudar los trabajos. Continúa el achicamiento de agua. A pesar de ello, siguen las impresiones pesimistas.

### DESDE CEUTA

#### MORO NOTABLE

Ceuta, 24.—Procedente de Tetuán, llegó el moro notable Hamido Torres, hijo del gobernador de Tetuán, fallecido recientemente. Hamido irá a El Escorial, donde curará el bacherato.

#### LA PASCUA DE KIJUN

Ceuta, 24.—La colonia hebrea ha celebrado en sus tres sinagogas la Pascua de Kijun, que significa perdón de las ofensas.

Después de las preces de ritual, los rabinos han orado ante las tablas de la ley por el Rey de España y su familia, haciendo votos por la prosperidad y paz de la nación.

Entre los hebreos de nuestra zona reina gran disgusto porque no encuentran quien quiera ser gran rabino de Xauen, temiéndose que haya de recurrirse a la colonia israelita de la zona francesa.

#### LOS OFRECIMIENTOS DEL RAISUNI

Ceuta, 24.—Se ha acogido con gran satisfacción la actitud del Raisuni ante el nuevo régimen político de España, creyéndose en la sinceridad de sus ofrecimientos para consolidar la absoluta tranquilidad de la zona.

Estos días se nota mayor concurrencia de indígenas en los poblados vecinos que comercian con la plaza.

#### HOY LLEGARA EL ALTO COMISARIO

Ceuta, 24.—Ha marchado a Tetuán para despachar algunos asuntos, el general Montero, que esperará la llegada del alto comisario, que se cree llegará hoy acompañado del general Gómez Jordada.

### DESDE TETUAN

#### EL ALTO COMISARIO LLEGA A TETUAN

**Las tropas le reciben con el viva reglamentario**

#### EL GENERAL AIZPURU Y EL JALIFA

Tetuán, 24.—A las cuatro de la tarde de ayer llegó en tren especial, procedente de Ceuta, el nuevo alto comisario, general Aizpuru, con sus ayudantes, su hijo el capitán

de Estado Mayor y su secretario particular, D. Luis Martín Pinillos.

Los acompañaban los generales Montero, Castro y Queipo de Llano y el secretario general.

En la estación les esperaban los altos funcionarios españoles, y la comitiva se dirigió a la Residencia en autos, cuyo trayecto estaba cubierto por la tropa.

El auto del alto comisario lo escoltaba un escuadrón de la mehalá, llevando delante el pendón del Maghzen.

Una escuadrilla de aeroplanos hizo evoluciones durante este tiempo.

Situada la comitiva a la puerta de la Residencia, presenció el desfile de las tropas, compuestas de Ingenieros, cazadores de Barbastro, Regulares de Tetuán, Artillería, escuadrones de Caballería, «mias» y mehalá.

Una compañía de Barbastro tributó los honores.

Trasladado el general Aizpuru con todo su acompañamiento al salón del Trono, sentóse en éste el alto comisario, rodeado de sus ayudantes, generales de Estado Mayor y el secretario general.

Desfilaron ante él el Gran Visir, con el Maghzen, moros notables con el bajá, y luego todo el elemento civil y centros, Corporaciones, entidades y organismos, y por último

las Comisiones militares, compuestas de todos los jefes y oficiales de Cuerpo, resultando el acto brillantísimo.

Numeroso público llenaba las calles del trayecto, deseoso de conocer al nuevo alto comisario.

Las baterías hicieron quince disparos. Todas las casas lucían colgaduras y gallardetes.

La población presentaba el aspecto de los días grandes.

La opinión cree que el general Aizpuru realizará grandes reformas que se esperan con impaciencia.

La nota saliente del desfile fué que las tropas, al pasar ante el general, dieran el viva reglamentario, lo cual causó emoción, porque es la primera vez que se hace en Tetuán.

Entre el acompañamiento figuraba el general de Estado Mayor Sr. Correa, que será el jefe del Gabinete militar.

Terminada la recepción, el general Aizpuru con el acompañamiento marchó al palacio del Jalifa.

Este pronunció un sentido discurso de salutación al alto comisario, calificándole de bravo caudillo, y añadiendo que su nombre es conocido por su provechosa labor en Melilla.

El general Aizpuru contestóle, transmitiendo el saludo de S. M. el Rey y del Directorio para el Jalifa, el Maghzen y el pueblo moro.

#### NO FUE ATACADO EL CONVOY A TAZARUT

Tetuán, 24.—Se ha desmentido oficialmente la noticia que publica algún periódico de Madrid, de que fuera atacado el convoy a Tazarut.

Las autoridades protestan además de que la Prensa acoja falsas noticias, que redundan en perjuicio de los intereses de España en Africa.

Lo ocurrido es que dos cantineros españoles que seguían a un convoy protegido por fuerzas de Regulares, se quedaron retrasados, y a unos dos kilómetros de la posición de Arba el Kolla, en el valle de Bukni, fueron asaltados por unos malhechores, que los asesinaron y se llevaron dos caballos con su cargamento.

Las fuerzas de Regulares retrocedieron al ruido de los disparos, y recogieron los cadáveres; pero no pudieron detener a los agresores, que, por las huellas, habían huido en dirección a Ajmaswun.

### Reina Victoria Hotel VALENCIA

### El atraco del Zaragoza

#### DETALLES DEL SUCESO

Zaragoza, 24.—La cantidad robada es mayor que lo que se dijo.

El cheque que cobraron en el Banco importaba 5.600 pesetas, 2.000 en plata, distribuidas en dos saquitos, y 3.600 en billetes, que el empleado Sr. Martínez guardó en la cartera. Los atracadores le desabrocharon la americana y se apoderaron de la cartera. Además se llevaron cuarenta duros que llevaba el mozo y que eran de su propiedad.

Los ladrones, después de desarmar al guardia municipal que intentó detenerlos, cruzaron el paseo de Torrero, y al llegar al camino de la Alcachofa se refugiaron en una chavola.

Dos empleados de la casa les siguieron los pasos para denunciarlos tan pronto encontraran a una pareja de la Guardia civil.

Al salir José Martínez Arcona fué detenido por una pareja de la Guardia civil. El otro atracador iba seguido por otro empleado, pero lo perdió de vista al llegar a los desmontes del cuartel de Castillejos.

El tercer atracador se dirigió al monte de Torrero, con dirección al cementerio, y al llegar al canal lo vadeó, esgrimiendo una pistola en cada mano, y al llegar a la orilla se internó en un huerto.

Practicado un registro en la chavola, fueron hallados los dos saquitos con las 2.000 pesetas debajo de una cama. La chavola está habitada por un obrero de los Acumuladores Tudor, al que los atracados no reconocieron como participe en el hecho.

#### EL CONSEJO DE GUERRA

Zaragoza, 24.—El sábado, a primera hora de la noche, comenzó el Consejo de guerra para juzgar a los detenidos.

El juez de plaza, comandante D. Luis Anel, se constituyó en el Gobierno civil, y se hizo cargo de todo lo actuado por la Guardia civil y la Policía, y comenzó la instrucción de la causa con gran actividad, trabajo que continúa en estos momentos.

El capitán general comunicó instrucciones con el fin de que el Juzgado militar activara sus trabajos y constituir inmediatamente un Consejo de guerra, que ya está nombrado en virtud del bando publicado.

La actuación del Juzgado militar se lleva con reserva absoluta. Ha declarado el detenido Martínez Arcona, que negó su participación en el atraco; pero el empleado, el mozo y el guardia municipal se ratificaron en sus primeras declaraciones, asegurando que es uno de los atracadores.

Han comparecido varios testigos que no hicieron manifestaciones de interés.

**Aceites refinados Cruz Roja**  
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

## DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



I.—¿Ocurre algo, guardia? ¿Qué son esas carreras? —Nada, señora. Los empleados, que van a la oficina.—II. El triunfo de Mussolini.—III. Leyendo el libro inmortal. «Cuando te sucediera juzgar algún pleito de algún tu enemigo, aparta las mientes de la injuria y ponlas en la verdad del caso.» (Cervantes. Parte II, cap. XLII. Don Quijote de la Mancha. De los consejos que dió Don Quijote a Sancho). «Mejor se me entiende a mi de arar y cavar, podar y ensarmentar viñas, que de dar leyes ni de defender provincias y reinos. Bien se está San Pedro en Roma. Quiero decir que bien se está uno usando el oficio para que fué nacido.» (Cervantes. Parte II, cap. LIII. Don Quijote de la Mancha. Del fatigado y remate fin que tuvo el Gobierno de Sancho Panza).—IV.—¿Quién es aquella chica, con quien está mi hijo tan amarelado toda la noche? —Es la hija del Excmo. Sr. D. Toribio Pérez Rodríguez, ex ministro del partido liberal. La madre. —No es partido.